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Apertura Lavori 

PRESIDENTE STURIANO
Invito  I  colleghi  ad  entrare  perché  stiamo  chiamando
l’appello.  Segretario, procediamo con l’appello.

SEGRETARIO COMUNALE – TRIOLO 
Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, assente; Fer-
rantelli Nicoletta, presente; Ferreri Calogero, presente;
Coppola Flavio, assente; Chianetta Ignazio, assente; Marro-
ne Alfonso, assente; Vinci Antonio, presente; Gerardi Gu-
glielmo Ivan, assente;  Meo Agata Federica, presente;  Cor-
daro Giuseppe, presente; Sinacori Giovanni, presente; Ro-
driquez Mario,  presente; Coppola Leonardo Alessandro, pre-
sente; Arcara Letizia, presente; Di Girolamo Angelo, assen-
te;  Cimiotta Vito Daniele, assente; Genna Rosanna, assen-
te; Angileri Francesca, assente; Alagna Bartolomeo Walter,
assente; Nuccio Daniele, presente; Milazzo Eleonora, assen-
te; Milazzo Giuseppe, presente; Ingrassia Luigia, presente;
Piccione Giuseppa Valentina, presente; Galfano Arturo, pre-
sente; Gandolfo Michele, assente; Alagna Luana Maria, as-
sente; Licari Maria Linda, assente; Rodriquez Aldo Fulvio,
presente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Risultano presenti all’appello 18 Consiglieri Comunali su
30,  quindi  siamo  in  presenza  del  numero  legale.  Chiede
all’Aula di Prelevare il Punto 8. 

Prelievo del Punto numero 8 all’Ordine del giorno 

PRESIDENTE STURIANO
“Approvazione del Bilancio di Previsione 2018/2020 con i
relativi allegati”. Sulla proposta di Prelievo, due a favo-
re e due contro. Aldo Rodriquez. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente io accolgo la sua proposta, però mi sembra che
non abbiamo nessuno. 

PRESIDENTE STURIANO 
Lei stia tranquillo, so quello che devo fare. Sulla propo-
sta di prelievo. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Sulla proposta sono d’accordissimo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Io devo incardinare il Punto. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Il problema è con chi dialogare. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Io devo incardinare il Punto e poi so quello che devo fare,
stia tranquillo. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Perfetto. Perfetto, grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Nessuno chiede d’intervenire? 

CONSIGLIERE ARCARA 
Presidente intervengo, grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Sulla proposta di prelievo. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Esattamente, sono a favore della proposta di prelievo, gra-
zie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Segretario procediamo con la votazione per appello nominale
sulla proposta di prelievo. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 
 
Hanno  votato “Sì” n. 18 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Ferrantelli Nicoletta, Ferreri Calogero, Vinci Antonio, Meo
Agata Federica, Cordaro Giuseppe, Sinacori Giovanni, Rodri-
quez Mario, Coppola Leonardo Alessandro, Arcara Letizia,
Nuccio Daniele, Milazzo Eleonora, Milazzo Giuseppe, Ingras-
sia Luigia, Piccione Giuseppa Valentina, Galfano Arturo,
Gandolfo Michele, Rodriquez Aldo. 

Sono assenti n. 12 Consiglieri: Alagna Oreste, Coppola Fla-
vio, Chianetta Ignazio, Marrone Alfonso, Gerardi Guglielmo
Ivan, Di Girolamo Angelo, Cimiotta Vito, Genna Rosanna, An-
gileri Francesca, Alagna Walter, Alagna Luana, Licari Lin-
da.

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sulla proposta di prelievo
del Punto 8 “Bilancio di Previsione 2018/2020” 18 Consi-
glieri Comunali su 30. Quorum richiesto per l’approvazione
10. La proposta viene approvata all’unanimità con 18 voti
favorevoli su 18 votanti. Collega Rodriquez e colleghi Con-
siglieri Comunali, ho detto l’altro giorno che avrei fatto
rispettare al massimo quest’Assise Civica. L’assenza sta-
mattina dell’Amministrazione, degli Uffici, dei Tecnici è
la lampante dopo un’ora, la lampante realtà del poco ri-
spetto che si ha di quest’Aula Consiliare. Io non so se voi
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siete tutti disponibili ancora ad accettare ed a subire
quest’ulteriore affronto, non lo so, assolutamente. Invito
i colleghi Consiglieri, di Maggioranza e di Opposizione, a
prendere posizione rispetto a quello che è questo rispetto
che ancora oggi non si ha nei confronti di quest’Aula Con-
siliare. Non si può avere rispetto per chi manda gli Atti
Deliberativi un giorno prima e pretende che nemmeno si deb-
ba discutere. Io sto facendo il massimo per far approvare
il Bilancio di questa città nel minor tempo possibile, que-
sta è la costatazione dei fatti che non è mancata per la
Presidenza o per l’Ufficio di Presidenza, ma è mancato da
parte chi ha tutto l’interesse a farlo approvare il prima
possibile. Consigliere Rodriquez. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO
Grazie Presidente. Qui c’è il Vice Sindaco. Salivamo da via
Garibaldi assieme, mi aveva detto il Vice Sindaco “Quando
siete pronti mi chiami ed io arrivo subito”, infatti appena
lei ha scoccato la campanella io ho chiamato ed il Vice
Sindaco è già qua. 

PRESIDENTE STURIANO 
Assolutamente, io pretendo la presenza del Sindaco, l’ho
detto a chiare lettere. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 
Il Sindaco è a Palermo per una riunione. 

PRESIDENTE STURIANO 
Allora aggiorniamo i lavori a questo pomeriggio. Io il Bi-
lancio lo discuto solo con il Sindaco. Abbiamo discusso
tutti gli atti senza Sindaco, il Bilancio che è un atto po-
litico lo voglio discutere con il Sindaco, che si esprimano
i Consiglieri Comunali. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Presidente Sturiano mi sembra che la seduta stia iniziando
male. Intanto lei non è a casa sua, che decide se dobbiamo
fare il confronto con il Sindaco o con il Vice Sindaco, è
l’Aula che si esprime. Quindi lei inizia a sbagliare prima
di iniziare. C’è la presenza del Vice Sindaco quindi a mio
avviso possiamo iniziare la trattazione del Bilancio. Poi
se successivamente viene il Sindaco continuiamo i lavori,
non penso che abbiamo l’urgenza di parlare immediatamente
con il Sindaco. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Gandolfo io ho aggiornato i lavori concertandoli
con tutti i Consiglieri Comunali, rispetto alle assenze del
Sindaco che erano state preventivate. Se qualcuno mi avesse
detto che stamattina il Sindaco era impossibilitato ad es-
sere presente i lavori sarebbero stati aggiornati nel pome-
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riggio. Continuo a dire, che non spetta a me, io sto dicen-
do la mia di opinione, io ho detto che si esprimano i col-
leghi Consiglieri. Collega Genna. 

CONSIGLIERE GENNA 
Presidente io da queste fila avvallo la sua richiesta, per
cui ho necessità almeno per l’atto più importante di un
confronto poco con l’Amministrazione e quindi con il Primo
Cittadino. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Il collega Ferreri e poi la collega Giusy Piccione. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Grazie  Presidente.  Amministrazione,  Funzionari,  Stampa,
pubblico. Presidente, per certi versi l’Assessore con dele-
ga al Bilancio è presente ed è anche Vice Sindaco, gli Uf-
fici sono qui, io credo che sia il momento di iniziare a
relazionare il Bilancio in Aula e poi magari aggiornare i
lavori a questo pomeriggio con la presenza del Sindaco. Il
Sindaco c’è stato quando abbiamo trattato il Piano Trienna-
le, non è vero che il Sindaco non è stato mai presente fino
ad oggi, ma ricordo che quando abbiamo trattato il Piano
Triennale il Sindaco era presente. Capisco che stamattina
il Sindaco è impegnato con le Ferrovie dello Stato ed è a
Palermo, bastava anche lei Presidente ieri, visto che loro
sono ospiti qui dentro, bastava fare una chiamata al Sinda-
co per vedere la disponibilità. La seduta di stamattina per
onore del vero, anche scusando i colleghi che sono assenti
è stata una seduta di aggiornamento da ieri ad oggi, quindi
magari ripeto, iniziamo a lavorare, a mettere in discussio-
ne il Bilancio e magari questo pomeriggio chiederemo, for-
temente anch’io, la presenza del Sindaco in Aula. 

PRESIDENTE STURIANO 
Giusy Piccione. 

CONSIGLIERE PICCIONE
Buongiorno colleghi Consiglieri. Presidente, Stampa presen-
te in Aula, Amministrazione. Presidente credo che, soprat-
tutto per i Consiglieri che hanno fanno parte della Commis-
sione Bilancio la possibilità di iniziare a trattare l’atto
in mattinata, rendere anche proficuo il nostro essere qui,
visto che comunque abbiamo dovuto mettere da parte altre
attività. Ricordo qui dentro ci sono anche liberi profes-
sionisti che prestano il loro servizio alla città e vengono
e tolgo da altro per essere presenti. Quindi per me è asso-
lutamente in linea con il pensiero di Calogero Ferreri, si
può iniziare a trattare l’atto. È chiaro che nella votazio-
ne per quanto riguarda le domande che verranno successiva-
mente è necessaria la presenza del Sindaco. Se poi cortese-
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mente può introdurre una fase di comunicazioni avrei delle
cose da comunicare, grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
La fase di comunicazione colleghi alla fine, perché l’atto
deliberativo è non importante più importante di quello che
si possa immaginare. Quindi se ho avuto la necessità di ag-
giornare di giorno in giorno è appunto perché la necessità
è quella di approvare il prima possibile un atto così im-
portante che non stiamo parlando… è l’atto più importante
che il Consiglio Comunale approva nell’arco di un anno. È
un Documento politico, è un documento politico a tutti gli
effetti,  è  l’atto  politico  più  importante  in  assoluto.
Iscritto a parlare c’è il collega Nuccio, la collega Milaz-
zo, il collega Pino Milazzo a seguire, Ingrassia, Arcara.
Collega Nuccio a lei la parola. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Grazie Presidente. Relativamente alla sua proposta, io cre-
do che è chiaro che l’Atto Politico per eccellenza è il Bi-
lancio, però come negli anni precedenti quando il Sindaco
viene a discuterlo, come nell’ultimo Piano Triennale, ci dà
delle linee di massima che sono più o meno le sue visioni,
le sue strategie, però nel dettaglio e nel merito di capi-
tolo per capitolo io credo che sia un po’ di più la presen-
za del dottor Fiocca, di Filippo Angileri se è necessario e
dell’Assessore Licari, per cui per quanto mi riguarda pos-
siamo continuare la Seduta cominciando così, come diceva
Ferreri prima, nel momento in cui il Sindaco sarà disponi-
bile questo pomeriggio ci raggiunga, con la speranza che ci
eleverà delle contestazioni non sarà appellato quale ogget-
to di turbe psichiatriche, vedremo più tardi. 

PRESIDENTE STURIANO 
Eleonora Milazzo. 

CONSIGLIERE MILAZZO ELEONORA 
Grazie Presidente. Al di là delle polemiche che non mi ap-
partengono assolutamente, veramente Presidente bisognerebbe
porre  fine  a  tante  discussioni  inutili  e  futili  in
quest’Aula e bisognerebbe lavorare seriamente giorno dopo
giorno per il bene della Città, anziché scontrarci tra di
noi continuamente solo per visioni politiche diverse o solo
per tifoserie a cui sinceramente non faccio parte. Io ri-
tengo opportuno e necessaria la presenza, oltre che del
dottor Fiocca e del Vice Sindaco quale Assessore al Bilan-
cio, anche del Sindaco, perché non si può continuamente de-
sertare quest’Aula o comunque dover contattare quotidiana-
mente nelle sedute di Consiglio Comunale Dirigenti e/o sin-
daco e/o Assessori per farli venire in Aula, le convocazio-
ni arrivano a tutti ed è necessario ed opportuno la presen-
za di tutti per poter discutere quest’atto importante per
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la città. Il Sindaco sapeva benissimo che la scadenza del
Bilancio sarebbe stato entro l’11 ottobre e che quindi noi
stiamo facendo un tour de force affinché possa avvenire
tutto questo ed evitare un Commissariamento di questo Comu-
ne. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Gioseppe Milazzo. 

CONSIGLIERE MILAZZO GIUSEPPE
Grazie Presidente. Colleghi Consiglieri, Amministrazione.
Presidente concordo con lei, indubbiamente il Bilancio è un
atto,  non  è  un  atto,  è  l’atto  più  importante  che
quest’Assise tratta e vota, dunque indubbiamente la presen-
za del Primo Cittadino è fondamentale perché, ripeto, su un
atto così importante è giusto che il confronto avvenga in
presenza del Primo Cittadino. indubbiamente però siccome
stiamo iniziando l’atto questa mattina, anche se avessimo
la presenza del Sindaco seduto là, sa che cosa direbbe:
“Assessore al ramo relazioni l’atto deliberativo” e quindi
io ritengo, visto che siamo convocati, facciamo relazionare
l’atto al Vice Sindaco, successivamente per gli interventi
politici, indubbiamente non possiamo farli al Vice Sindaco,
dobbiamo farli a chi è stato eletto in questa città, dob-
biamo farli al Sindaco, quindi aggiorneremo i lavori come
ritengo che erano già nei programmi nel pomeriggio, concor-
dando con il Sindaco la presenza, per poter… Però, vista la
presenza di buona parte di Consiglieri Comunali, io direi
relazionare l’atto deliberativo, se poi c’è il Presidente
della  Commissione,  che  è  assente,  vuole  intervenire
sull’atto o qualche altro componente lo faccia, ma sicura-
mente concordo con lei che il dibattito politico non posso
farlo né con il dottor Fiocca e né con il Vice Sindaco.
Però solo dell’idea di non fermare i lavori, ma continuare
i lavori, fare relazionare e poi successivamente aggiornar-
ci al pomeriggio. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ginetta Ingrassia. 

CONSIGLIERE INGRASSIA 
Grazie Presidente. Colleghi e presenti in Aula, Amministra-
zione. Io ritengo assolutamente indispensabile e necessaria
la presenza del Sindaco. Ritengo che la presenza del Sinda-
co sia stata assolutamente… sarebbe stata assolutamente ne-
cessaria non solo oggi, sarebbe stata necessaria anche in
altre sedute, perché la sua mancata presenza ha determinato
uno stile che è quello che oggi ci vede completamente gli
uni contro gli altri. Più volte, da sempre veramente, il
mio Gruppo ha parlato della mancata condivisione del Sinda-
co, oggi ne parlavano, da molti mesi per la verità anche
tanti altri colleghi, riconoscendo questa carenza. Io ag-
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giungo oggi che quello che pesa, pesa già da tempo, oggi
più che mai è anche questa mancata condivisione della pre-
senza. Il Sindaco ci ha completamente lasciati soli, allo
sbando. Non so, probabilmente, a qualcuno giova questo, si-
curamente non giova alla politica, non giova assolutamente
alla Città. Manca la politica e fisicamente manca il Sinda-
co, è mancato. E che manchi anche in queste sedute lo trovo
assolutamente grave. Grazie perché è il momento in cui dob-
biamo confrontarci anche politicamente. Non solo va analiz-
zato un Bilancio dal punto di vista tecnico, ma va analiz-
zato e visto in prospettiva politica. E la sua presenza,
così come la presenza degli altri Assessori e dei Dirigenti
credo che sia fondamentale perché il Bilancio è l’anima di
quello  che l’Amministrazione ha proposto, di quello che
l’Amministrazione vuole fare. Pertanto credo, ripeto e ri-
badisco chissà il concetto, vedo qualcuno che magari pensa
“ma cosa sto dicendo” lo ribadisco se non è chiaro, la man-
cata condivisione del Sindaco e grave non solo perché non
ha condiviso atti, proposte, delibere, idee, progetti, ma
perché non condivide neanche il suo essere, la sua presen-
za, la sua presenza fisica, lui è voluto spesso mancare, ha
ragione il Presidente come gli altri colleghi che dicono
che è una mancanza di rispetto forte nei nostri confronti.
Ed  è  una  mancanza,  ritengo,  seria  e  grave,  addirittura
qualche collega ha parlato di arroganza, io non vedo il
Sindaco arrogante, lo vedo troppo distante da quello che
invece è lo suo stesso ruolo avrebbe imposto la presenza.
La presenza costante, la presenza anche rassicurante tal-
volta, non c’è stata, non c’è mai stata una mancata condi-
visione della presenza, lo ribadisco ed è molto grave, oggi
più che mai. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Arcara. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Grazie Presidente. Presidente entriamo nel vivo di questo
Strumento Contabile? Francamente non credo che la presenza
poi del Sindaco stia diventando così essenziale, visto e
considerato che il Sindaco ed il Vice Sindaco parlano la
stessa lingua, dicono le stesse cose e quindi francamente
per quanto mi riguarda io entro nel merito di questo Stru-
mento  Finanziario.  Per  favore,  attenzione  Vice  Sindaco,
perché lei rappresenta in questo momento il primo nostro
Cittadino.  Vorrei  brevemente  riepilogare  alcuni  percorsi
perché mi sembra indispensabile anche per fare chiarezza ai
nostri concittadini. Abbiamo approvato testé un Rendiconto
Finanziario 2017. Rendiconto Finanziario che è stato valu-
tato positivamente dal Vice Sindaco, ne sono stati enuclea-
ti alcuni aspetti, il Disavanzo di Amministrazione è in
calo, da 18 milioni a 15 milioni. La stabilizzazione dei
precari è stata avviata. Lo Spending Review è stato lodato.
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Per il personale si è al di sotto delle soglie di spesa.
Questo  è stato detto in occasione dell’approvazione del
Rendiconto  Finanziario.  Beh,  abbiamo  approvato  un  altro
atto importante, il DUP. È uno strumento di programmazione,
è uno strumento che nella Sezione Operativa quantifica, per
dirle in parole molto semplici, ma il DUP è presentato ov-
viamente dall’Amministrazione non è stato condiviso, tant’è
che abbiamo portato degli emendamenti, prodotto degli emen-
damenti. Io personalmente ho prodotto alcuni emendamenti
che però poi ho ritirato perché intendo far loro seguire un
altro corso, cioè li presenterò a mo’ di atti d’indirizzo o
di mozioni. Ricordo che era presente in Aula l’Assessore
Angileri in quella occasione. Uno dei miei emendamenti re-
citava  “Codice  di  Avviso  Pubblico”.  Forse  è  sfuggito
all’Aula il senso di quest’emendamento, su cui iu Presiden-
te intendo tornare, sarò concisa. Quest’emendamento che tra
l’altro poi è stato anche attenzionato dall’Assessore Angi-
leri. Il Codice di Avviso Pubblico, colleghi, non è altro
che un invito rivolto all’Amministrazione affinché aderisca
a questo Codice. Che cosa recita questo codice? Parla di
principi che sono sanciti dagli Articoli 54 e 97 della Co-
stituzione Italiana. “Tutti gli Amministratori debbono fare
della disciplina trasparenza, imparzialità ed onore la loro
ragion  d’essere”,  la  loro  ragion  d’essere.  Giustamente
l’Assessore Angileri ha ribadito “Ma è scontato tutto que-
sto. Cioè gli Amministratori devono praticare nella quoti-
dianità tutto questo.” Allora io dico: è vero, la Costitu-
zione dà per scontato che la nostra è una Repubblica fonda-
ta sul lavoro, ma non c’è poi il lavoro voglio dire. Il
problema non è che è scontato, il problema è che proprio
ciò che è scontato deve diventare garanzia per i nostri
concittadini. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliera. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Sono entrata nel vivo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ma quale vivo. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Sto arrivando al Bilancio Previsionale. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliera non siamo nel merito ancora già della discus-
sione, dobbiamo stabilire che cosa fare. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Io ho detto Presidente “Io entro nel vivo del Bilancio” 
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PRESIDENTE STURIANO 
E non può entrare. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Come “Non può entrare”, me lo impedisce lei? 

PRESIDENTE STURIANO 
Assolutamente.  Perché  non  è  stato  ancora  incardinato.
L’abbiamo incardinato ma non siamo nella fase della discus-
sione generale. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Non ho capito Presidente, insomma lo dobbiamo trattare sì o
no, io ho fatto una premessa, per quanto riguarda la pre-
senza del Vice Sindaco è sufficiente. Va bene, Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Scusate, se io devo iniziare, inizio con la relazione. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Ma questa era una premessa Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
No, non è una premessa, lei sta facendo un discorso. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Presidente va benissimo. Io avevo detto già a priori “Per
me si può entrare nel vivo”, io posso esprimere le mie opi-
nioni. 

PRESIDENTE STURIANO 
Sì, successivamente. 

CONSIGLIERE ARCARA 
La relazione del Sindaco deve procedere necessariamente il
nostro intervento? 

PRESIDENTE STURIANO 
Assolutamente sì. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Va bene, Presidente interverrò dopo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Giovanni Sinacori. 

CONSIGLIERE SINACORI 
La ringrazio signor Presidente, buongiorno. Buongiorno col-
leghi Consiglieri, signor Sindaco, dottore Fiocca. Lei ha
chiamato l’Aula ad esprimersi rispetto ad una questione e
ha sollevato dei principi che più volte hanno presenza, ca-
polinea in quest’Aula, quale il rispetto, quale il rispetto
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delle regole a partire da noi, come ha ben detto. Ieri è
stato sostanzialmente duro e tranciante su questa questio-
ne, stamattina ho visto che ha proseguito rispetto ad ieri,
anche riportando nell’alveo della discussione di ciò che
stiamo trattando gli interventi dei colleghi Consiglieri
che magari pur essendo nel tempo hanno divagato un attimo
rispetto alla questione. Io mi auguro che oltre, signor
Presidente, a questa enunciazione di principio che per la
verità lei ha sempre ricercato, io gliene debbo dare atto,
abbiamo sempre cercato di, per quanto ci riguarda per la
parte che ognuno di noi deve esplicare abbiamo sempre cer-
cato anche di darci delle regole stringenti che magari poi
sappiamo difficilmente mantenere, come per esempio gli ora-
ri. Io ho notato che nell’ultimo semestre è stato fatto un
grosso passo avanti per quello che ritengo che sia un’espo-
sizione civile verso una cittadinanza che si sente ammini-
strata da persone che si danno una regola ed amano per lo
meno essere, per una certa percentuale puntuali agli appun-
tamenti  che  lei  stessa  si  dà.  Mi  auguro  che  ci  sia
un’inversione di tendenza che porti anche a svelenire, a
non utilizzare determinate faccende che sono stamattina af-
fiorate perché le ha richiamate qualche collega, in maniera
da poter percorrere, l’ultimo periodo di questa Consiliatu-
ra, in una maniera che direi, se non può essere amichevole,
perché non è detto che bisogna essere per forza amici, sia
per lo meno rispettosa di quelle che sono le regole civili
di una convivenza, in assunzione di una responsabilità pub-
blica. Di questo, signor Presidente, lei se ne è fatto sem-
pre carico, deve continuare a farselo, registrando anche
che alcuni comportamenti che si verificano durante e duran-
te non sono certamente degli di una città come Marsala.
Questa  era  una  piccola  premessa  per  dire  che  io  sono
d’accordo con lei nella questione di principio. La previ-
sione statutaria della presenza in Aula di un Assessore già
dovrebbe essere soddisfacente per le previsioni statutarie,
però come lei ha ben detto e come è stato rimarcato da tut-
ti noi oggi stiamo iniziando la trattazione e speriamo di
chiudere il prima possibile un atto definitivo che è la
sommatorio di un lavoro che da un mese ci vede impegnati in
quest’Aula. Nel Bilancio sono contenuti tutto quello che
abbiamo fatto come delibere propedeutiche, dalle meno im-
portanti che sembrano meno importanti alle più roboanti,
Piano Triennale, DEF, etc. etc. Per cui sarebbe stato op-
portuno, sicuramente che il Sindaco, quindi la persona che
ha legalmente la responsabilità sia di rappresentanza che
politica della città fosse presente in maniera da poter
comprendere, farci comprendere anche se noi abbiamo avuto
il tempo di comprenderlo e di capirlo qual è la ratio e
quali problemi incontrati nella redazione di questo Bilan-
cio di Previsione. Quindi su questo io sono in linea con
gli altri interventi signor Presidente. Io credo che una
discussione di carattere generale debba essere fatta, debba
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essere realizzata alla presenza del Sindaco, che deve avere
la possibilità concreta in Aula, in fatto ufficiale, di
controbattere ad eventuali questioni che venissero solleva-
te. Pur tuttavia, signor Presidente, così come altre volte
con il senso di responsabilità quest’Assise ha realizzato
durante i lavori, credo che avendo prelevato il Punto ed
essendoci qui l’Assessore che ha materialmente la responsa-
bilità del Bilancio ed il Dirigente Fiocca possa essere
fatta una prima discussione di carattere generale, di pre-
sentazione dell’atto dell’Assessore Agostino Licari. In ma-
niera che non venga vanificato il tutto, in maniera che ci
sia quella comunicazione al Sindaco, in maniera che il Sin-
daco sappia che noi aspettiamo per entrare nel vivo della
discussione del Dibattito, che ci sia la presenza, non un
perché l’Assessore Licari non sia in grado di soddisfare
quelle che sono le richieste che proverranno da quest’Aula
rispetto ai chiarimenti di rubriche, capitoli, Missioni,
DEP, DUP, etc., ma perché è corretto che il Sindaco che
rappresenta il Presidente del Consiglio dei Ministri, sia
presente nel momento in cui venga spiegata, venga esposta
in Aula quella che è la Legge Finanziaria di Bilancio. Per
cui, signor Presidente, la nostra posizione è questa. Vo-
glio in maniera scientifica abbassare i tempi. Più volte io
ho, in tempi non sospetti parlato di questioni che riguar-
dano i valori, che riguardano… adesso non lo faccio perché
l’avete già fatto, quindi evitiamo di mettere ulteriore pa-
tos  nella  discussione,  sono  convinto  che…  approfittiamo
della presenza dell’Assessore proponente l’Atto, facciamo
una, è una proposta, facciamo una prima discussione e ci
aggiorniamo quando il Sindaco ci dà la garanzia di essere
presenti, fermo restando signor Presidente, che se noi do-
vessimo comprendere che ci sono delle situazioni tali da
non poter essere conciliarti, noi comunque in ogni caso
siamo qua. Grazie: 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie collega Sinacori. Per me era sottinteso, ne avevo
parlato anche con il Sindaco, che quando si trattava, pro-
prio il Bilancio di Previsione, era indispensabile la sua
presenza. Ma non perché i presenti non sono rappresentati-
vi, perché se lo sono stati rappresentativi fino ad ieri,
che cosa cambia oggi. Non so se sono chiaro. Però mentre
trattasi di atti di una certa importanza, oggi stiamo di-
scudendo proprio il Piano Economico Finanziario che riguar-
da questa città per il prossimo Triennio, non soltanto da
qui a dicembre. È un Piano Economico Finanziario triennale
2018/2020 ed è giusto che ci venga a dire, il Primo Citta-
dino la linea guida della sua Amministrazione rispetto ad
alcune problematiche che cosa intende fare nel 2019 e nel
2020. Rispetto anche a quello che è stato detto. Non voglio
entrare nel merito, assolutamente, mi farebbe piacere prima
di concludere o di iniziare la discussione, se qualcuno è
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anche nelle condizioni di contattare il Sindaco, farsi an-
che dire quando sarà presente in modo tale che prima che si
concluda la trattazione dell’Atto, perché mi sembra di ca-
pire che l’Aula vuole continuare, che l’Aula voglia conti-
nuare, se aggiornare a questo pomeriggio in presenza del
Sindaco, se aggiornare a questo pomeriggio perché bisogna
proseguire anche senza il Sindaco o se ci dobbiamo aggior-
nare anche a domani mattina. Ci sono degli iscritti. Colle-
ga Rodriquez, la collega Meo, il collega Galfano e se vuole
intervenire anche il collega Ferreri. Per ribadire se lei è
a conoscenza che il Sindaco verrà questo pomeriggio lo co-
munichi all’Aula. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Presidente possiamo chiamare il Sindaco, il nocciolo della
questione è: visto che abbiamo qui l’Assessore proponente,
iniziamo a lavorare, questo pomeriggio ci aggiorniamo con
la presenza del Sindaco. Io posso prendere impegno, lo po-
trebbe fare per la verità anche lei Presidente, chiamare il
Sindaco per vedere… non vorrei disturbarlo visto che si
trova a Palermo per questioni che riguardano la città. 

PRESIDENTE STURIANO 
Assolutamente sì. Se è impegnato in città anche questo po-
meriggio, c’è il Vice Sindaco, se non è nelle condizioni di
dire queste cose il Vice Sindaco. Quando sarà il Sindaco
Presidente? 

VICE SINDACO LICARI 
Presidente e signori Consiglieri. Concordo con quanto detto
dal Presidente che un atto così importante, così come ha
fatto il Sindaco per il DUP, così come ha fatto per il Pia-
no Triennale delle Opere Pubbliche la sua presenza. Rimando
al mittente la volontà del Sindaco di non voler essere qui
a discutere del Bilancio, l’atto più importante, l’atto po-
litico d’indirizzo che il Consiglio Comunale fa, il più im-
portante tra tutti gli atti che sono di competenza del Con-
siglio  Comunale.  Sapete  bene  la  dinamica,  è  stato  tra
l’altro prelevato il Punto, quindi non è nella programma-
zione, questa mattina su una decisione del Consiglio Comu-
nale di ieri pomeriggio. Il Sindaco aveva quest’appuntamen-
to  con  l’Assessore  Regionale  alle  Infrastrutture  perché
possiamo avere degli investimenti nella nostra città, per
tempo, quindi aveva già pianificato e programmato, è impos-
sibilitato per un fatto istituzionale, non certo perché vo-
glia disertare il confronto con l’Aula. È impegnato nella
mattinata e credo anche nel primo pomeriggio. Oggi dire con
certezza che nel tardo pomeriggio, può darsi che il Sindaco
possa essere presente nel tardo pomeriggio, però dobbiamo
concordare  anche con lei Presidente, concordiamo con il
Sindaco, la sua disponibilità. Quando ho provato a chiamar-
lo, perché vista la discussione, sono stato impossibilitato
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a poterlo rintracciare, perché era già in una fase di di-
scussione con l’Assessore e quindi ho avuto difficoltà. Più
in là possiamo chiedere la sua disponibilità, il Sindaco è
disponibile al confronto, così lo è stato nel passato e
come continua ad esserlo con il Consiglio Comunale, a mag-
gior ragione quando si tratta di un atto di programmazione
che io sì sono Assessore proponente, ma in questo Assessore
al Ramo, ma l’atto del Bilancio è la programmazione Econo-
mica del Sindaco, che fa riferimento alla copertura finan-
ziaria di quell’atto, di quel documento che avete approvato
qualche giorno, che è il Documento Unico della Programma-
zione, lì c’è la Programmazione Triennale del governo della
città, oggi discutiamo quella copertura finanziaria a quel-
la programmazione. 

PRESIDENTE STURIANO 
Vice Sindaco è chiarissimo. Se abbiamo fatti nuovi. Consi-
gliere Rodriquez. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Grazie Presidente. Credo che il mio dire è quasi inutile,
perché sentendo le parole del Vice Sindaco, su quello che
può essere il proseguimento dei lavori sulla presenza o
meno del Sindaco, sono convinto che il Sindaco oggi non
verrà, perché se ha questi impegni amministrativi per la
città in Assessorato alla Regione Sicilia credo che sarà
difficile vederlo qui in Aula. Mi appello all’Aula per de-
cidere quello che sarà il proseguimento dei lavori. Posso
dire un’altra cosa, Presidente, io in Commissione Bilancio
nella fase, e ne sono testimoni alcuni componenti della
Commissione, nella fase d’istruttoria del Bilancio avevo
chiesto la presenza in Commissione dei vari Dirigenti dei
Settori  dell’Amministrazione  Comunale,  in  modo  tale  da
chiedere determinate cose in merito ad ogni singolo Setto-
re. Gradirei la presenza in aula, se questo è possibile,
Vice Sindaco, di ogni Dirigente del Settore, perché le do-
mande che volevo fare in Commissione Bilancio, le vorrei
fare qui in Aula agli addetti ai lavori. Grazie Presidente.

PRESIDENTE STURIANO 
Concordo e condivido, collega. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente non lo dica spesso, perché camminiamo sempre a
braccetto, altrimenti. Il problema è capire quello che vo-
levo sapere in Commissione, non ho avuto la possibilità
perché si è dovuto approvare d’urgenza il Bilancio. Vorrei
farle qua queste domande. 

PRESIDENTE STURIANO 
Questo è stato detto più volte, è stato detto anche in
Aula, sono stati precettati, io ho fatto una PEC a tutti
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gli Assessori, quindi continuo a dire non è che non è gra-
dita la presenza del Vice Sindaco, è gradita la presenza
del Vice Sindaco, di tutti gli Assessori, in primis il Sin-
daco e dirigenti a seguito. Una volta l’anno, non dico tut-
ti i giorni di seduta Consiliare, una volta l’anno. Una
volta l’anno quando si tratta il Bilancio di Previsione.
Collega Meo. 

CONSIGLIERE MEO 
Presidente rinuncio all’intervento. 

PRESIDENTE STURIANO 
Okay. Arturo Galfano. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Grazie Presidente, colleghi Consiglieri, Assessore. Presi-
dente lei ha detto bene che sarebbe stato opportuno la pre-
senza del Sindaco, anzi non opportuna, dico indispensabile,
così come ha detto anche il Vice Sindaco, perché la pro-
grammazione è del Sindaco, che ancora alla volta, purtrop-
po, dico purtroppo, non è presente in Aula perché non la
sua assenza si è fatta notare non solo oggi, ma anche nelle
altre giornate, dove doveva essere anche presente. Presi-
dente però tenuto conto che la sua, non è una pregiudizia-
le. 

PRESIDENTE STURIANO 
Assolutamente. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Ha soltanto chiesto ai colleghi Consiglieri di esprimersi,
e siamo tutti qui, non so da mezz’ora, tre quarti d’ora,
stiamo perdendo anche del tempo ad esprimerci, siamo qui,
beh, iniziamo, del resto abbiamo il Vice Sindaco, che ci fa
da Tecnico la sua introduzione e poi magari oggi pomeriggio
o quando sarà avremmo la possibilità, speriamo bene di ave-
re il Sindaco qua, che ci farà la sua relazione politica.
Presidente io la invito ad iniziare i lavori, per portarci
avanti come ha detto lei, perché riconosco la sua volontà
di concludere al più presto questo Bilancio. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Non ci sono altri interventi, mi sembra di capire che la
volontà è quella di riaggiornare i lavori, bisogna capire a
quando li dobbiamo aggiornati, quando siamo in attesa di
avere  ulteriori  notizie  e  novità  su  quanto  aggiornare.
Quindi non mi rimare altro, a questo punto, che dare prima
la parola al Vice Sindaco, Assessore proponente dell’atto
deliberativo, poi al Direttore di Ragioneria che relazioni
anche lui sull’atto. Se ci sono fossero anche i Revisori
Contabili non sarebbe male, non sarebbe nemmeno male. Poi
invito il Presidente della Commissione Bilancio ad espri-
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mersi anche lui sul Documento di Programmazione Economica e
Finanziaria 2018/2020. La parola al Vice Sindaco. 

VICE SINDACO LICARI 
Grazie signor Presidente, signori Consiglieri, se mi dà la
facoltà di poter intervenire da seduto. Presidente per ri-
spetto all’Aula se posso intervenire da seduto. 

PRESIDENTE STURIANO 
Può stare seduto. 

VICE SINDACO LICARI 
Grazie. E così Presidente se posso fare lo stesso interven-
to sia come Assessore Proponente che come Vice Sindaco, in
modo che sintetizziamo l’intervento e concordo e ribadisco,
come già detto prima, che l’atto deliberativo così impor-
tante come il Bilancio, debba prevedere la presenza del
Sindaco che ne dica le linee generali e politiche sulle
quali si muove il Bilancio. Chiarisco ulteriormente come è
stato  già  detto  non  era  volontà  del  Sindaco  disertare
l’Aula, ma non si sapeva se oggi potesse essere discusso il
Bilancio, ha programmato con l’Assessore alle Infrastruttu-
re un appuntamento importante, più che altro che riguarda
Il discorso delle Ferrovie che a noi tutti sta molto ma
molto caro. Andiamo al Bilancio di Previsione. Quest’anno
noi avevamo sperato, cercato così com’era previsto, però
con leggero ritardo a quelle che sono le norme e comunque
con l’impegno che per il  Bilancio 2019 e Programmazione
2019/2021 si possa arrivare alla stesura e quanto meno di
giuntare il Bilancio, il Documento di Programmazione, entro
il 31 dicembre del 2018. Noi quest’anno abbiamo approvato
il Bilancio, la Giunta lo ha programmato il 22 aprile del
corrente anno ed è stato poi trasmesso ai Revisori Contabi-
li, perché la norma prevede 20 giorni per l’approfondimento
e successivamente in Consiglio Comunale, credo che sia ar-
rivato intorno alla metà di maggio. Quindi dobbiamo fare
una relazione, signori Consiglieri, rispetto a quello che è
l’atto che è stato presentato ad aprile e che nel frattem-
po, considerato che siamo al 4 ottobre sono intervenute al-
tre dinamiche, altre situazioni tali che ne modificano. Noi
abbiamo, così come la Norma prevede, abbiamo un unico gran-
de emendamento dell’Amministrazione che racchiude i Riequi-
libri di Bilancio che dovevano essere, qualora il Bilancio
fosse stato approvato a maggio, giugno si doveva a norma,
la nuova norma di contabilità entro il 31 luglio, così come
le Variazioni e l’Assestamento al 30 novembre, termine mas-
simo. Diciamo che oggi siamo in una discussione che rac-
chiude il mio intervento sia la discussione sul Bilancio,
che doveva essere fatta a maggio, sia la discussione sui
Riequilibri, sia la discussione sugli eventuali assestamen-
ti. Di fatti all’atto, diciamo, quale era l’impostazione
data il 22 aprile e quello che è determinato con degli
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emendamenti che presentiamo al Consiglio Comunale, che nel
frattempo sono intervenuti perché il Legislatore giustamen-
te pone dei termini ben precisi per modificare il Bilancio,
uno per tutti, l’obbligatorietà del riequilibrio al 31 lu-
glio, che prima, come ricordo a memoria, il 30 settembre.
Il bilancio. Il Bilancio è la programmazione 2018/2020, non
è altro quello che la copertura finanziaria a quella che è
la programmazione che noi abbiamo, che il Consiglio ha già
approvato con il Documento Unico di Programmazione. Viviamo
le difficoltà del momento, delle difficoltà, delle riduzio-
ni, sempre più di trasferimenti agli Enti Locali, le diffi-
coltà che gli Enti Locali ora continuano, specialmente, gli
Enti Locali del sud, del Meridione. Hanno sempre meno tra-
sferimenti e quelle risorse che erano programmate e piani-
ficate anche da Governi precedenti, mi riferisco al Decreto
Periferie, che indubbiamente per il Meridione poteva essere
un  momento a sostegno delle iniziative, specialmente in
quegli quartieri in difficoltà l’attuale Governo li ha ta-
gliati, quindi un ulteriore taglio, sempre più agli Enti
Locali, alle periferie ed al Meridione si tagliano costan-
temente e continuamente le risorse. In una situazione di
difficoltà che viviamo, in una crisi economica che purtrop-
po che non ci lascia, è continua imperterrita a mordere la
nostra economia, noi su queste risorse, poche, ripeto, ri-
spetto al dato dei trasferimenti di parte corrente che ave-
va la città di Marsala dal 2011 ad oggi, noi sulla parte
corte che ammonta complessivamente intorno agli 85 milioni
di euro, bene, rispetto al 2011 abbiamo come trasferimenti
oggi un dato di meno 15 milioni di euro. Nonostante questi
tagli sostanziali noi comunque siamo riusciti e riusciamo a
garantire servizi, in alcuni casi anche ad aumentarli, mi-
gliorandoli  sotto alcuni aspetti, senza toccare la leva
della fiscalità. Già il nostro Paese ha una pressione fi-
scale eccessiva, e per eccessiva è un eufemismo, che sta
attanagliando le famiglie e le imprese, il Comune di Marsa-
la non poteva aggravare questo, quindi ha cercato, ove pos-
sibile a non determinare un aumento, cosa che da quando ci
siamo insediati ad oggi abbiamo continuato a non fare, non
si è intaccato, non si è aumentata nessuna tassazione ed
addirittura per quanto riguarda alcune, chiamiamole tasse,
ma sono le tariffe, ovvero quello della TARI, dal 2015 al
2018  abbiamo continuato una riduzione. Lieve, si tratta
ogni anno intorno al 7 – 8% ma comunque persistente, nono-
stante questa tariffa e mi riferisco alla TARI così possia-
mo comprendere tutti, anche i non addetti ai lavori, si
tratta della tassa che noi paghiamo per la raccolta dei ri-
fiuti. Ho avuto modo di dire e ribadisco, in una situazione
meridionale, dove ha visto costretti la quasi totalità dei
Comuni Meridionali, in particolare modo i Comuni Siciliani,
dovuto alla registrazione della grande crisi ed emergenza
che c’è stata nella nostra Regione, nell’incapacità di tro-
vare una soluzione al conferimento, perché ad una platea di
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discariche poche pubbliche e la grande parte di privati,
non tutti perfettamente in regola, che ha determinato un
lievitare di costi in maniera esponenziale. Io non dico
quello che abbiamo ereditato nel 2015, che si trattava di
un costo di 80,00 euro a tonnellata per conferimento rifiu-
ti, ad oggi a 200,00 euro tonnellata. Ma già nella program-
mazione che noi avevamo fatto, tenendo conto dell’incremen-
to che nel frattempo c’era stato ad una media di 140,00
euro a tonnellata, siamo comunque a 200,00 euro a tonnella-
ta che registriamo ad agosto. Nonostante questi lievitare
di costi, noi siamo riusciti a determinare una riduzione
della tariffa a favore dei nostri concittadini. Merito so-
prattutto, voglio utilizzare ancora una volta, la possibi-
lità, perché la diretta streaming mi dà la possibilità di
poter parlare ai nostri cittadini, il Consiglio Comunale
tra l’altro ne è interprete, quindi parlando al Consiglio
Comunale, parlo alla totalità dei cittadini, perché voi qui
rappresentate la totalità della città, grazie ai cittadini
Marsalesi, alla stragrande maggioranza dei cittadini Marsa-
lesi che sono stati bravi nel fare la differenziata, siamo
riusciti ad ottenere questa riduzione del costo, quindi un
plauso a questo. Così come, entriamo nel merito della pro-
grammazione 2018/2020, programmiamo per il 2019 un ulterio-
re riduzione della TARI, ciò dovuto al fatto che, così come
c’eravamo impegnati entreremo con il nuovo programma della
raccolta dei rifiuti, che già di per sé avrà una riduzione
complessiva del costo del servizio, per capirci, dagli at-
tuali 9 milioni e passa di costo di servizio, il nuovo ge-
store farà la… (parola non chiara)… di servizio, anzi qual-
che cosa in più rispetto, anzi molto di più rispetto al
passato, ad un costo minore, perché con la riduzione del
ribasso d’asta, che si è aggiudicato l’appalto, credo che
sia intorno agli 8.500.000,00 il nuovo costo, quindi già
c’è una riduzione del servizio. In più se consideriamo la
riduzione anche del conferimento, determinerà un’ulteriore
riduzione del costo del servizio complessivamente. A que-
sto, poi ci ritorneremo nel dettaglio dopo, con un’azione
forte di lotta all’evasione ed è l’argomento che poi trat-
terò meglio, con il quale noi siamo riusciti ad una ridu-
zione dei costi… ad una riduzione di trasferimenti da parte
di Stato – Regione a poter continuare a mettere in pareggio
il Bilancio e garantire i servizi. Ci sono due linee prin-
cipali: innanzitutto la spending review, quindi una revi-
sione della spesa, attenzione, lì vorrei essere chiaro, non
abbiamo ridotto la spesa, l’abbiamo riqualificata, ovvero
ottenuto lo stesso servizio ad un minor costo attraverso
una serie di iniziative messe in campo che poi magari en-
trerò  nel  dettaglio.  Oltre  a  quest’aspetto  anche  sotto
l’aspetto della lotta all’evasione. Quindi il nuovo servi-
zio rifiuti, per concludere l’argomento ambientale, deter-
minerà anche un aumento dei contribuenti, per il nuovo ser-
vizio  determinerà  una  delle  attività  propedeutiche

24Consiglio Comunale del 04/10/2018



dell’attivazione del Servizio, sarà quello di aumentare ul-
teriori contribuenti che adesso non risultano nella nostra
anagrafe tributaria. Dicevo che prevalentemente l’azione su
cui si è fondata e per la quale siamo riusciti a mettere in
campo ed a portare con difficoltà un Bilancio che è sempre
più rigido, non appena credo che interverrà il Dirigente,
quest’argomento credo che l’abbia detto un argomento trito
e ritrito, perché più volte il Dirigente Fiocca, nostro va-
lido Dirigente che ormai è la storia della nostra città e
lo ringrazio perché è vero che voglio utilizzare questo mo-
mento anche per ringraziare l’attività svolta dal dottor
Fiocca. Perché se noi abbiamo i conti in ordine, noi siamo
tra i comuni più virtuosi, è in parte merito indubbiamente
delle Amministrazioni che lavorano verso… così come un im-
pegno nostro quello del risanamento dei conti e mettere in
carreggiata il Comune, e di quanto il Dirigente Fiocca,
sempre lo stesso, nel momento in cui c’erano le Amministra-
zioni che forse non avevano come Mission quello di mettere
in ordine i conti ha comunque cercato ove possibile fare
argine a quei sindaci spendaccioni, chiamiamoli così. Di
questo lo ringrazio. Oggi credo e posso dire al Dirigente
che si trova a non combattere quest’azione, ma stiamo con-
dividendo un’azione di risanamento, perché dobbiamo avere
la città, non guardarla nell’immediato, ma un buon politico
deve avere quella visione lunga. Diceva un politico a cui
mi sono ispirato, un maestro, quello dei lunghi pensieri,
quello di andare oltre la visione dell’immediato, ma guar-
dare in prospettiva, cosa che purtroppo oggi in un’età di
populismo  i nostri Dirigenti politici, i nostri Governi
hanno una visione dell’immediato. Oggi per esempio, non si
guarda a quello che potrebbe essere il futuro del nostro
Paese Italia che sta per essere messo in serie di difficol-
tà, pur di ottenere un vantaggio immediato, si va a minare
quella che è la struttura dei conti del Paese Italia. Non
voglio entrare in polemica con il Governo Nazionale, ma re-
gistro un fatto, oggi siamo nel mirino di una turbolenza,
per usare un eufemismo dei Mercati, vengono già erogati
ogni giorno miliardi di euro perché abbiamo una visione
dell’immediato e non di lungo termine. Il Bilancio è la
programmazione di quest’Amministrazione fa parte di una vi-
sione, guardiamo oltre, non cercare di ottenere l’immedia-
to, ma quello di ottenere è guardare innanzitutto la città.
Questo  può  determinare,  è  vero,  forse  nell’immediato
un’impopolarità, forse non riusciamo a comunicare questa
nostra azione, ma questo è quello che noi costantemente
facciamo, con degli errori indubbiamente, uno fra tutti è
quello di non rendere forse partecipe la città di questi
sforzi, questo è l’errore per un politico il più grave in
assoluto, ma l’azione in buona fede va fatta per guardare
la città e per rimetterla in piedi o quanto meno far trova-
re ai nostri figli, alle future generazioni, ancora una
struttura, Ente Comune, nelle condizioni di poter sopravvi-
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vere. Oggi, se guardiamo alla realtà dei conti, di parecchi
Comuni Siciliani, tutti o gran parte sono o in Dissesto o
già in pre- Dissesto o avviato le procedure del Dissesto.
Noi ancora, nonostante tutto e nonostante quello che ci ar-
riva dall’alto continuiamo a tenere duro. Per fare un di-
scorso sotto l’aspetto del risanamento dei conti abbiamo
ereditato nel 2015, appena insediati, una situazione di un
Disavanzo di 22 milioni di euro, oggi siamo ad un Disavan-
zo, sempre Disavanzo, ma un Disavanzo di 15 milioni di
euro, abbiamo ridotto di 7 milioni il Disavanzo, questo a
vantaggio  delle future Giunte, perché abbiamo noi, ogni
anno e nel Bilancio lo troverete, abbiamo una rata, credo
sui 639.000,00 euro, sui 700.000,00… non andiamo nel detta-
glio dei 697 o 700.000,00 euro. Quella rata rimane costan-
te. Ecco per dire i lunghi pensieri. Noi non abbiamo con il
Disavanzo ridotto un costo nel Bilancio attuale, neanche
fra due anni, noi abbiamo anticipato la scadenza della ri-
duzione  del  Disavanzo  alla  Giunta  che  ci  sarà  tra
trent’anni, abbiamo ridotto di quattro – cinque anni almeno
quella riduzione. Quello è sempre per guardare oltre, così
come la riduzione del Debito Pubblico. Il Debito del Comune
l’abbiamo ridotto di altri 4 milioni di euro. Quindi rende-
re conto un’azione di spending review oltre ad un aumento
di costo che abbiamo avuto, più che altro di accantonamen-
to, quest’anno sapete benissimo, noi lavoriamo per cassa,
giustamente, per tenere in equilibrio. Se avessero fatto
questi criterio anni fa, oggi i Comuni in dissesto, o pre-
dissesto o con deficit di cassa non ci sarebbero, perché
queste norme  se fossero state introdotte per tempo, non
avrebbero determinato quello che determinano per parecchi
Comuni, che sono sul default perché non hanno più cassa,
cioè spendono quello che hanno accertato, senza che hanno
avuto il relativo incasso. Noi abbiamo una situazione di
incassi non eccezionale, ma pur tuttavia abbiamo ed il Con-
siglio Comunale ha dato una mano su questo accettando quel-
lo della Riscossione Coattiva della riscossione, determine-
rà nel futuro un incremento sensibile, ritengo, della ri-
scossione. Però rispetto a questo, considerato che il Legi-
slatore,  credo  che  nel  2018  ci  porti   all’85%,  siamo
sull’85% dell’accantonamento per il Fondo Crediti di Dubbia
Esigibilità, siamo stati costretti ad implementare il Fondo
di ulteriori 800.000,00 euro. Questo è già un costo in più
che abbiamo dovuto trattare, ovvero quello  da 6 milioni a
6,8 milioni. Ringrazio il Consiglio Comunale, che è stato
invece pareggiato, utilizziamo questo termine, l’importante
è farlo capire, che il Consiglio Comunale quando ha accet-
tato la proposta dell’Amministrazione sulla rinegoziazione
dei mutui, ha garantito una liquidità, diciamo, una ridu-
zione di costi per interessi, ritardando la rata del paga-
mento dei mutui in ordine ai 670.000,00 euro, quindi gros-
somodo l’accantonamento è stato recuperato. L’altra parte
fondante, quindi oltre alle spese di riduzione, quindi alla
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spending review, su migliaia di piccole cose, dall’aver in-
trodotto i GPS nelle nostre autovetture, per esempio, che
ha determinato una sensibile riduzione dei costi di carbu-
rante. Questa è stata una mossa importante, certo che da
qualche dipendente non vista di buon occhio, ma che comun-
que per quanto riguarda le sorti del Bilancio Comunali, di
cui stiamo discutendo, ha permesso una riduzione del costo
di  carburante.  Una  riduzione  si  è  avuto  sul  costo
dell’energia  elettrica,  in  parte,  diciamocela  tutta,  in
parte è dovuta ad un’azione che abbiamo messo in campo già
dal 2015 di revisione dei contatori, di riduzione degli af-
fitti e quindi dei punti luce, ma anche dovuto alle defi-
cienze che ancora vi sono sul sistema dell’illuminazione
che ne determinano una riduzione, che ci ha permesso di
quadrare il Bilancio. Oltre alla spending review, a queste
azioni messe in campo, revisione dei contratti, la compar-
tecipazione che abbiamo introdotto nei servizi, quindi ren-
dere partecipe chi finora gestiva il servizio, non avendo
caricato la compartecipazione, diciamo che era un po’ più
allegro nella gestione tanto pagava il Comune, sapendo che
ora paga anche il costo dell’energia elettrica, costo del
gas, dell’acqua, diciamo che partecipa assieme al Comune,
ad evitare di sprecare. Quindi, tutta una serie di azioni
di antispreco messe in campo, che hanno permesso, pur man-
tenendo il servizio, purché quella struttura sia gestita,
ha determinato che la struttura venga gestita ad un costo
inferiore  per le casse comunali. Quindi, l’azione della
spending  Review  e  dall’altro  lato  un’azione  di  lotta
all’evasione, abbiamo messo un milione di euro per quanto
riguarda la lotta all’Evasione, comunque rimanendo seri,
credibili e su un aspetto importante del Bilancio, sulla
veridicità,  perché  partendo  da  quell’assioma  dei  lunghi
pensieri, guardiamo al dopo, dobbiamo tenere i conti in or-
dine per chi verrà dopo di noi, perché la città è di tutti
e non è della Giunta Di Girolamo o del Consiglio comunale,
ma sarà per i posteri, noi non abbiamo messo l’intera lotta
evasione accertata in bilancio, ovvero noi abbiamo fatto
un’azione  di  recupero  di  crediti,  vantati  dal  Comune,
nell’ordine complessivo dei 12 milioni di euro. Su questi
12 milioni di euro abbiamo iscritto in bilancio solo un Mi-
lione, ecco per capire l’entità. Ci sono comuni che hanno
caricato su 12 milioni, anzi per essere precisi qualche co-
mune ha fatto su quattro milioni, non dico il comune, per-
ché non è giusto dire qual è il Comune, poi magari non si
l’incasso di 4 milioni e poi si va in deficienza di cassa e
poi si va ad un’anticipazione di cassa, quasi per l’intero
importo e quindi paghiamo con mutui per pagare mutui. La
lotta all’evasione è stato un altro elemento che ci ha per-
messo di garantire i servizi, partendo da un discorso che
non è popolare la lotta all’evasione. Perché oggi i governi
populisti fanno al contrario, propongono pace fiscale, con-
doni fiscali, condono edilizio, che piace, perché ognuno di
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noi ha qualche multa non pagata, una casa non… quindi ogni
cittadino ha quella rata non pagata che gli fa piacere, non
considerando che al singolo cittadino che avrà qualche cen-
tinaia di euro, che quel condono lo potrà favorire, verrà
schiacciato dal grosso evasore miliardario, che non verserà
quelle somme allo stato e quel cittadino non avrà i servi-
zi, perché quel grosso evasore continua a farla franca ed a
portare all’estero i propri. Noi vogliamo essere impopolari
sotto quest’aspetto e della lotta all’Evasione ne facciamo
una battaglia. Lo si è dimostrano con i numeri che abbiamo
messo in Bilancio, ma anche con un riconoscimento da parte
del Ministero delle Economie e delle Finanze. Noi oggi,
nella Regione Sicilia, che ha fatto scatenare le curiosità
degli organi di stampa, la stessa RAI si è posta il proble-
ma “In Sicilia, Marsala fa la lotta all’Evasione”, siamo
stati il primo Comune in Sicilia, ottenendo sulla comples-
sità dei problemi che viene data, la premialità data dal
ministero alla Sicilia, Marsala con i 58.000,00 euro, il
Comune in ordine era a 16.000,00 euro, giusto per avere
un’idea, Marsala 58.000,00 euro ed il secondo Comune, non
diciamo qual è il Comune, è a 16.000,00 euro. Complessiva-
mente Marsala da sola ha il 62% della premialità che il Mi-
nistero delle Economie e delle Finanze ha riconosciuto alla
Regione Sicilia. È un’azione che ha creato, mi dispiace e
colgo ancora l’occasione per il fastidio che abbiamo dovuto
dare a qualche nostro contribuente onesto e l’abbiamo dato
nell’ordine del 18% dei nostri contribuenti onesti che ave-
vano pagato, che non dovevano nulla al Comune, io me ne
scuso ancora una volta, non era una cartella pazza, era un
avviso,  quindi  in  quell’azione  di  collaborazione  con
l’utente per dire “Guarda che abbiamo scoperto che forse tu
devi qualche cosa al Comune, parliamone”, il contribuente è
stato costretto a venire nei nostri Uffici, abbiamo cercato
di dare quanto più disponibilità in orari, anche tramite la
PEC, mi dispiace per quel 18% di avvisi che abbiamo dovuto
annullare.  Di contro abbiamo però riscosso qualche cosa
come 2.100.000,00 euro, che sono entrate nelle casse comu-
nali attraverso il pagamento diretto ed attraverso la ra-
teizzazione  e  di  contro  un  accertamento  di  ruoli  per
10.789.000,00 euro oche sono somme che andranno alla col-
lettività e che andranno soprattutto ai deboli, perché que-
sto è l’azione che noi vogliamo mettere in campo, quello
che ci preme in questo momento. Parlando della Programma-
zione anticipo al Consiglio Comunale, in questo rapporto di
collaborazione, perché sarà breve, ma sarà nella programma-
zione finale per il 2019, per quanto riguarda l’aspetto del
contribuente, noi abbiamo avviato una rivisitazione di tut-
to il sistema informatico del Comune, che prevede una rivi-
sitazione,  riduzione del costo che oggi stiamo pagando,
sempre nell’ordine della Spending Review con un prodotto
migliore. Vogliamo che il nostro Comune di Marsala, così
come diceva il Sindaco in campagna elettorale, diventa una
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campana di vetro, ogni cittadino devo avere coscienza di
quello che succede all’interno della nostra Amministrazio-
ne. Lo prevede tra l’altro l’Agenda Digitale, è obbligo,
noi dobbiamo intanto adeguarci, ma oltre all’aspetto norma-
tivo è una scelta di volontà politica, di voler dare questa
trasparenza agli atti e dell’interagire del cittadino con
la Pubblica Amministrazione. Ovvero noi mettiamo per essere
sintetici, non so chi di voi è nella Pubblica Amministra-
zione, quindi è un dipendente pubblico, oggi c’è il portale
“Noi PA” che prevede il pagamento degli stipendi per un di-
pendente pubblico, interagisce, poi per esempio l’Agenzia
delle Entrate ha previsto il 730 precompilato, per chi è in
una situazione semplice evita di ricorrere ai CAF, ai con-
sulenti ed altro, hai già la tua situazione già prestampa-
ta, ben definita, con un Click la metti in pagamento. Noi
vogliamo fare la stessa cosa con i tributi locali, cioè
ogni cittadino avrà un accesso al nostro Portale, avrà la
situazione di quanto deve al Comune in termini di tributi,
può interagire per variare o meno la propria posizione e
con il “Pago PA” a cui noi abbiamo già aderito, con un sem-
plice click paga le tasse dovute o si mette in confronto,
così come avrà per tutte le istanze che fa al Comune, di
concessione Edilizia, di richiesta di contributo ed altro,
può visionare costantemente qual è la propria posizione, lo
stato dell’Arte della propria istanza, a che punto è i ter-
mini. Questo permette anche la riduzione dei tempi, non
solo riduce i tempi della produzione dell’atto, ma determi-
na trasparenza, perché si sa che non si può scavalcare un
atto con un altro, perché è visivo, è aperto a tutti. Dun-
que azione di lotta e rifacimento del costo. Noi così come
abbiamo già, oltre alla riduzione dei costi del carburante,
è sulla telefonia. Abbiamo rivoluzionario il sistema della
telecomunicazione, abbiamo fatto una gara, abbiamo aderito
ad una loro convenzione ed in riduzione rispetto alla pre-
cedente, c’eravamo precedenti con un costo esagerato, noi
oggi siamo nelle condizioni di poter dire, che per il pros-
simo anno avremmo già i primi frutti, avremo una performan-
ce del sistema della comunicazione, quindi della telefonia
molto  più performante, perché siamo nell’ordine dei 100
mega, ad un costo sensibilmente più basso, dimezzato , ol-
tre all’introduzione del Voip, e di tutti gli altri sistemi
che ne permettono una riduzione complessiva del costo. En-
trando ora un po’ nel dettaglio, per quanto riguarda il di-
scorso macroeconomico di quelle che sono complessivamente
le missioni del Bilancio e di quello che si è fatto. Dice-
vo, in nu logica di riduzione di spesa abbiamo ridotto sen-
sibilmente quello che è il costo della struttura, ovvero
dei servizi istituzionali e generali, passato dai 22 milio-
ni ai 19 milioni di euro. Questo è il costo Servizi Istitu-
zionali generali, la Giustizia grossomodo, così anche sulla
sicurezza, è implementato il costo dell’istruzione ed il
diritto allo studio, da 8 milioni a 10 milioni. Così come,
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invece, è stato ridotto il costo dell’assetto territorio
edilizia abitativa, perché ormai abbiamo completato, final-
mente erano anni che si aspettava il rifacimento delle pa-
lazzine di Via Mazara, siccome erano impegnate precedente-
mente, nel 2018 quell’impegno non c’è più, quindi c’è stata
questa riduzione sensibile. Un raddoppio delle previsioni
di  competenza, invece, per quanto riguarda i trasporti.
Nella discussione del DUP ad un certo punto ho sentito
dire, da alcuni Consiglieri, che il Sindaco aveva tradito
che quello che era il suo ragionamento in campagna eletto-
rale delle cose semplici, dell’ordinaria amministrazione e
che per questo ricorso ai 30 milioni complessivi di Agenda
Urbana, degli investimenti, del fatto che il Sindaco co-
stantemente è a Palermo a battere cassa ed a ottenere fi-
nanziamenti, a me piace parlare di cose concrete e non di
impegni “Vedremo” “Chissà cosa”. Mi riferisco solo ai 30
milioni di finanziamento è stato confermato. Poi può darsi
che di questi 30 milioni, ripeto, non tutti i 30 milioni
sicuramente verranno spesi ed impegnati entro il 2020, anzi
la gran parte forse dopo, ma comunque una cosa è certa, sa-
ranno della città, ne vantaggerà la città. Poi il nastro lo
taglierà chissà quale Sindaco, ma comunque è della città.
Ci sono da dire cose, come ho sentito dire, maestose, vola-
re alto, no! Si trattava e si tratta sempre dell’ordinarie-
tà quello che il Sindaco è riuscito ad ottenere. Perché
quando il Sindaco ottiene il rinnovo di parco macchine con
i Fondi Europei e quindi di rivoluzionare tutti gli autobus
ed avere poi le paline elettroniche, rendendola una città
del Terzo Millennio, non è che questo è, chissà quale uto-
pia, quale sogno megalomane  del Sindaco, no, il trasporto
pubblico è l’ordinaria Amministrazione, non abbiamo utiliz-
zato, perché non avevamo i fondi, ma con i pochi fondi che
avevamo abbiamo finora sostituito, diciamo, che da buon pa-
dre di famiglia, i mezzi vetusti ed anche qui è un eufemi-
smo, perché non erano neanche mezzi. Per quanto riguarda
gli Scuolabus sono tali, abbiamo comprato qualche mezzo di
seconda mano, per garantire un servizio che mentre prima i
ragazzi rimanevano per strada ed ogni comunicazione in Con-
siglio Comunale partiva da “In Contrada Berbaro, in contra-
da Ciavolo, in Contrada Bufalata i ragazzi non possono an-
dare a scuola”, fortunatamente … ne sono rimasti degli al-
tri attenzione, però quell’argomento non viene più citato,
non è oggetto di interrogazione e di discussione, perché
comunque garantiamo un trasporto. Non soddisfacente. Quindi
quando si parla di intervento del Sindaco e qua è stato
detto “Il Sindaco” no, è il trasporto. Quando poi andiamo
sull’altro Capitolo, dell’energia elettrica, dove si passa
da  1.063.000,00  a  8.800.000,00  d’intervento,  non  è  che
stiamo parlando di chissà quale progetto faraonico che ave-
va l’altro candidato Sindaco ed invece il Sindaco Di Giro-
lamo aveva un progetto di ordinaria amministrazione, ma è
ordinaria amministrazione, per garantire i servizi. Il Sin-
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daco con quell’investimento di 10 milioni di euro rifà il
sistema della pubblica illuminazione che è fatiscente. At-
tenzione noi abbiamo delle responsabilità, ma nel 2015 ave-
re ancora un sistema di illuminazione alla vecchia maniera,
quando parecchi comuni avevano già il Led, noi eravamo già
in ritardo. Abbiamo una responsabilità per tre anni anche
noi, non è che possiamo dire che noi non siamo responsabi-
li, però ci siamo mossi per. Avevamo avviato nel 2015, per
evitare il privato che potesse speculare su cose che avvie-
ne in parecchi Comuni, con l’efficientamento energetico ab-
biamo detto: “signori perché il vantaggio non se lo prende
il Comune?” e quindi abbiamo utilizzato i cosiddetti fondi
Jessica, ovvero il Comune faceva l’azione, con il risparmio
energetico pagava la rata del mutuo e rimaneva in capo al
Comune. Quando eravamo pronti per avviare la gara è arriva-
ta la Corte dei Conti che ha detto “Guardate che quel fi-
nanziamento è un debito, pertanto ai sensi dell’Equilibrio
di Bilancio non lo potete considerare come un’entrata” e
quindi portavamo  il Comune in Dissesto. Abbiamo optato per
la seconda opzione, quella che in assenza da altri, quella
della compartecipazione del privato, il privato faceva uti-
li con l’efficientamento energetico, per una quota parte ed
al Comune rimaneva l’impianto. Ad un certo punto si è aper-
to uno spiraglio, quello di un finanziamento Europeo di 10
milioni di euro per quanto riguarda l’efficientamento, a
questo punto il vantaggio rimane tutto in capo al Comune,
abbiamo scelto, da buon padre di famiglia, quello di fare
gli interessi del Comune ed abbiamo optato per quest’opera-
zione di finanziamento. Quindi quando si tratta di questi
30 milioni o quello di rimettere in sicurezza l’aspetto
idrico e geologico della città, non è che, chissà quale pa-
lazzo di vetro vogliamo costruire, chissà quale ponte sullo
stretto vogliamo fare, chissà quale… no, si tratta di ordi-
naria amministrazione, solo che il Sindaco che purtroppo
non può garantire una presenza in aula costantemente, ma è
in giro tra Roma e Palermo per reperire Fondi, quello il
mestiere che deve fare il Sindaco, devi curarsi di trovare
risorse terze, considerato che lo Stato, ahimè, li taglia
come ho detto prima, e che l’unica fonte fin quando, Gover-
no permettendo non distrugge, fin quando c’è l’Europa che
ha queste risorse noi vogliamo attingere a piene mani. Per
quanto abbiamo strutturato un ufficio ad hoc e ringrazio i
funzionari per il lavoro finora svolto. Il Comune di Marsa-
la, non mi posso esprimere con certezza, ma al 90%, forse
oltre, vorrei essere cauto, al 90% non ha perso un’opportu-
nità di finanziamento. Tutti quelli che vi sono stati noi
li abbiamo intercettati tutti o al 90% li abbiamo intercet-
tati, questo tutto a vantaggio della città. Per arrivare
poi alla sintesi, come dicevo poco fa al nostro Dirigente,
con la riforma del 118, ormai è consuetudine, quindi man-
tengo la consuetudine dei Capitoli. Il Consiglio Comunale
dovrebbe discutere in altre città, in termini di microeco-
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nomici,  cioè  d’interventi  complessivi,  noi  facciamo  una
forzatura, si dà il dato complessivo, il Consiglio Comunale
interviene spostando tra Sociale, Cultura ed istruzioni e
poi fa degli d’indirizzo, poi si introduce nel DUP, parte-
cipa  alla  programmazione  e  dice  “Bene  Sindaco  va  bene
quest’intervento lì, ma secondo noi va fatto in questa ma-
niera”, quindi entrare nel singolo dettaglio del Capitolo è
una cosa che facevo io nell’93 appena insediato come Consi-
gliere. Quindi in sintesi noi abbiamo, dicevo incrementato
il Fondo di Crediti di Dubbia esigibilità per 800.000,00
euro. Abbiamo un’entrata di 670.000,00 euro dalla rinego-
ziazione di mutui. Abbiamo avuto sì un taglio dei trasferi-
menti Regionali, che ci ha permesso di quadrare il Bilan-
cio, abbiamo avuto inoltre, che nel frattempo ci sono degli
emendamenti, chiedo scusa al Consiglio Comunale, se avessi
discusso questo a maggio o a giugno era un discorso, oggi
ad ottobre quello che avete nel Bilancio e quello che state
per avere come emendamento, è il debito che abbiamo dovuto
impegnare ed un altro in arrivo, ora ve l’anticipo, nel
frattempo le cose si muovono. Abbiamo fatto tutto. Abbiamo
il recupero con la lotta all’evasione di 1 milione di euro.
Abbiamo ridotto la previsione per dare credibilità e veri-
dicità al Bilancio, ridotto di 500.000,00 euro i ruoli ver-
bali della Pubblica Amministrazione. Abbiamo, credo che era
una battaglia del Consigliere Gandolfo, sul Parkcard e del
discorso, con il Consigliere abbiamo fatto delle battaglie.
Ho sempre detto che ho mille difetti, ma la mia battaglia
giornaliera è quello della coerenza. Voglio continuare ad
essere coerente nei ruoli diversi, di opposizioni, di mag-
gioranza o di governo della città. Si discuteva all’epoca
dello spreco del Comune per l’esternalizzazione di un ser-
vizio che non ha baccato mai un euro. Oggi abbiamo in house
il Servizio e ci permette di avere qualche cosa come un in-
casso di 350.000,00 euro, se consideriamo che oggi abbiamo
utilizzato un ulteriore… questo dato è al netto di quello
che è in previsione, perché il Rendiconto lo vedete, però
per opportunità non l’abbiamo inserito, del My Cicero (?)e
tutto quello che viene dal pagamento online e dal fatto che
abbiamo implementato le gettoniere, per il pagamento… il
termine esatto non è gettoniera, il pagamento attraverso...
che implementa ulteriormente il parkcard. Quindi abbiamo
avuto quest’incremento di Parkcard. Così come il parcome-
tro. Abbiamo dovuto incrementare la spesa per l’assistenza
alla Comunicazione e Maggiori prestazioni di Servizi Socia-
li per 320.000,00 euro. Incrementato ulteriormente l’asse-
gno civico di 40.000,00 euro portandolo a 380.000,00 euro.
Abbiamo risparmiato sui consumi energetici per 100.000,00
euro come vi ho detto. Abbiamo determinato un aumento della
spesa del personale era una cosa che ci tenevo. Un patrimo-
nio del nostro Comune, oltre a mettere alla Salvaguardia
Strutturale dell’Ente, dal punto di vista Economico e fi-
nanziario, un altro Patrimonio importante è quello del per-
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sonale. Ce lo siamo trovati sguarnito. Poche figure apica-
li, pochi quadri, funzionari, parecchi operai, tant’è che
uno dei campanelli d’allarme, specialmente al sud, io ap-
partengo alla famiglia del Ministero delle Economie  e del-
le Finanze, il mio Ministero, poi ci sono gli GST (?)che
sono  gli ispettori della Ragioneria che sono terribili,
peggio della Corte dei Conti. Quando arrivano nei comuni,
speriamo che non arrivano al nostro, dottor Fiocca, ma sia-
mo comunque nelle condizioni di poter tranquillamente ri-
spondere, il primo dato che guardano è la spesa del perso-
nale, perché i comuni, specialmente nel meridione schizza-
no, dobbiamo rientrare nei parametri. Ahimè, io non sono
soddisfatto, il nostro Comune è al di sotto di quello che è
il rapporto, perché siamo a 23.800.000,00 per la spesa del
Personale, su 85.000,000,00 è la spesa corrente, al di sot-
to di quello che la norma prevede un minimo, oltre alla
quale si va sanzione, noi siamo sotto quel dato. Ma siamo
sotto anche sottoforma di qualità, non per dispregio del
dipendente, nel senso che dovremmo avere più funzionari, ne
abbiamo pochi. Abbiamo utilizzato tutte le risorse. Mentre
altre Giunte nel passato hanno fatto un altro tipo di scel-
te, cioè con la riduzione costante dei pensionamenti, hanno
cercato di chiudere il Bilancio, hanno fatto qualche festa
in più, che dal punto di vista popolare rende, qualche sa-
gra che rende, di contro si è depauperato quello che è un
patrimonio fondamentale, perché le nostre idee camminano
sulle gambe dei funzionari che le portano avanti. Quindi
abbiamo utilizzato le risorse, abbiamo portato sempre al
massimo, quello che la norma prevedeva, la spesa del perso-
nale, quindi abbiamo incrementato con i fondi, prevedendo
oltre all’aspetto della formazione, abbiamo fatto una deli-
bera in tal senso e ringrazio la collaborazione importante
che mi sta dando il dottor Triolo, nella veste di Segreta-
rio Comunale, ma che sta curando tutto l’aspetto della for-
mazione, perché è fondamentale perché ci credo, ci crediamo
e quindi stiamo cercando di tenere costantemente formato il
personale, dov’è possibile farlo e prevedere una serie di
implementazioni del personale, con un incremento di funzio-
nari. Tra questi nel 2018, abbiamo previsto di sanare fi-
nalmente una cosa odiosa, che era quello del precariato del
Comune di Marsala. Noi siamo stati nella situazione con 258
dipendenti più 18 lavoratori socialmente utili. Mentre il
lavoratore a contratto determinato che era costantemente in
una situazione di disagio psicologico, sapendo che non hai
certezza del tuo futuro, quindi vivere costantemente senza
una programmazione della vita, questo grazie al Governo,
grazie al Governo Nazionale, alla Madia, che ha permesso
con una norma ad hoc la possibilità di poter stabilizzare i
lavoratori che si trovavano al 31 dicembre 2015 con un con-
tratto a tempo determinato valido a quella data e grazie
all’Assessore Baccei, Assessore Regionale, che ne ha previ-
sto la copertura finanziaria. Se da un lato c’è la norma,
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che ti permette di stabilizzare, dall’altro devi avere la
possibilità di poter finanziare questa stabilizzazione. Ri-
spetto a questo noi ci siamo mossi, abbiamo avviato tutte
le procedure, l’avevamo pianificato, per la verità l’aveva-
mo programmato e pianificato a prescindere dalla copertura
Baccei, l’abbiamo programmata a prescindere… oggi siamo qui
in ulteriore modifica. Noi avevamo nella prima programma-
zione nel 2017 la stabilizzazione, per pochi, mandandolo
al… (parola non chiara)… oggi la facciamo per la totalità
dei lavoratori. In settimana, ho dato una direttiva, si do-
vrebbe approvare la graduatoria dei lavoratori della Fascia
A e B, oggi credo che ci sia l’ultimo corso di formazione
per la Fascia C e D ed è entro fine anno si dovrebbe con-
cludere tutta la procedura della stabilizzazione, così com-
pletiamo la procedura anche del fabbisogno del personale
attraverso i concorsi che abbiamo messo in atto, prevedendo
il ricorso all’esterno con concorsi pubblici, finalmente
l’assetto  dei  Vigili  Urbani  è  eternamente  carente.  Per
quanto riguarda gli Assistenti Sociali c’è carenza totale e
degli autisti del trasporto pubblico locale, anche lì c’è
una forte carenza. Questo ci permetterà di garantire mi-
gliori servizi. Questo per quanto riguarda l’aspetto della
spesa del personale. Abbiamo utilizzato al massimo l’inte-
grazione dei contrattisti ed oggi siamo nel frattempo ad
altre cose che sono intervenute. Tra oggi e l’altro ieri,
quindi al Piano Triennale delle Opere Pubbliche è interve-
nuta un’ulteriore tegola. È stato dibattuto in Consiglio
Comunale, quel debito fuori Bilancio, relativo all’Area Ar-
tigianale che ci ha visto andare a modificare la programma-
zione e l’utilizzo dell’Avanzo per coprire quel debito di
2,5 milioni. Se ci fossimo fermati lì ad un certo punto
eravamo a soffrire un po’. Oggi, quindi informo già il Con-
siglio Comunale, è arrivato un ulteriore debito fuori Bi-
lancio. Un ulteriore debito fuori Bilancio di 2.700.000,00
euro circa. Questo riguarda la bretella autostradale. Nel
2007, un contenzioso, rispetto a questo oggi non sono nelle
condizioni di darvi il dettaglio, ho chiamato gli Uffici e
ho preteso una relazione dettagliata, un’indagine, per ac-
certarne le responsabilità, per capire se è dipeso da un
errore di chi ha fatto l’opera e ha sbagliato e quindi è
stato  condannato  e  noi  non  potevamo  difenderci,  perché
c’era l’errore a monte, oppure non era dipeso dall’errore,
ci siamo difesi male ed abbiamo perso. Delle due luna,
quindi o ci siamo difesi male o abbiamo commesso gli erro-
ri. A prescindere dal discorso che comunque il debito fuori
Bilancio  non  appena  verrà  sottoposto  all’attenzione  del
Consiglio  Comunale andrà comunque alla Corte dei Conti,
questo come quello che abbiamo fatto, siccome si tratta di
debiti provenienti da altri, comunque quest’Amministrazione
deve comunque continuare a fare fronte, già siamo arrivati
a 5 milioni di debiti vecchi che noi continuiamo a… Siamo a
nove. Pur tuttavia informo l’Aula che più volte, mi dispia-
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ce che non c’è la Consigliera Alagna, sollecitava gli spazi
verticali utilizziamoli. Bene, alla prima finestra che si è
aperta, noi li abbiamo utilizzati, fortunatamente si sono
aperte, perché rischiavamo di ritornare di nuovo a ridurre
l’Avanzo  di  Amministrazione  per  i  residui  2,5  milioni
d’investimenti  che  c’erano.  Questo  era  quello  che  era
nell’aria. Abbiamo l’opportunità, però ripeto all’aula che
potrà dire: “Perché non siamo stati informati” così do il
dettaglio, ecco la Consigliera Alagna, l’ho appena citata,
lei Consigliera sollecitava l’utilizzo degli spazi, la in-
formo che abbiamo utilizzato quegli spazi che lei solleci-
tava all’amministrazione ad utilizzarli. Il 25 settembre,
vado a memoria e poi il Direttore di Ragioneria casomai
sull’aspetto tecnico mi correggerà, il 25 settembre la Re-
gione dà la disponibilità, cede spazi finanziari, informa
l’ANCI , per informare i Comuni: “Guardate che ci sono spa-
zi Finanziari”. L’ANCI il 26 informa i comuni per dire
“Guardate che ci sono queste opportunità, però la richiesta
la dovete fare enfro il 27”, anche noi nel nostro procedere
arriviamo all’ultimo momento, siamo in ritardo e non infor-
miamo, però è per capire. La Regione il 26 “Fai la domanda
per il giorno dopo”. Attenzione per evitare equivoci, per-
ché sono un Assessore Politico ma anche tecnico e quindi
devo dire un po’ le cose per come stanno, non sono soldi.
Sono spazi, nel senso che l’Avanzo di Amministrazione che
con il nuovo sistema di contabilità non viene considerata
come un’entrata propria, quindi la sua applicazione è co-
munque considerata neutra e pertanto non è un’entrata nel
debito, gli Spazi dicono “Bene per tre milioni di euro” per
essere  semplici,  per  farlo  capire,  puoi  utilizzare
quest’Avanzo di Amministrazione e per 3 milioni di euro non
te lo considero come neutro, ma te lo considero come entra-
ta e quindi non vai in disequilibrio. Non so se è chiaro il
concetto,  questo  proponiamo  questa  copertura  attraverso
l’utilizzo, complessivamente i debiti, dobbiamo ridetermi-
nare. Mentre in Bilancio noi avevamo previsto per i debiti
fuori  Bilancio  700.000,00  euro  oggi  ci  mettiamo  altri
5.500.000,00 euro in incremento rispetto a quel debito o
debiti, debiti fuori Bilancio. Attenzione non è che stiamo
utilizzando gli spazi per coprire i debiti, sia mai, perché
noi siamo, l’Ufficio è corretto ed utilizza gli spazi per
fare gli investimenti. Considerato che se dovessimo pagare
quel debito dovevamo andare a togliere l’investimento at-
traverso dell’Avanzo di Amministrazione, lasciamo l’avanzo
di Amministrazione. Quindi utilizziamo l’Avanzo di Ammini-
strazione per pagare il debito e gli spazi per fare gli in-
vestimenti. Ci siamo capiti così è chiaro il ragionamento.
Proponiamo in Bilancio l’incremento della voce relativo al
Co-marketing per 4.300.000,00 di entrata e di uscita perché
è la gara che stiamo facendo. Così come abbiamo partecipato
ai Cantieri Scuola, è un’opportunità per 360.000,00 e li
stiamo  utilizzando.  Abbiamo  l’esigenza  di  ulteriore
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300.000,00 per le politiche sociali, più che altro ai disa-
bili, si richiede un intervento. Di contro, così come ab-
biamo detto, abbiamo avuto l’opportunità da parte della Re-
gione per l’integrazione del 2017 di circa 400.000,00 euro
della Legge Regionale sugli Investimenti, così come i Can-
tieri Scuola sono finanziati quindi in una partita di giro,
così come una partita di giro è l’Aeroporto e sui Servizi
Sociali  abbiamo  avuto  un  trasferimento  dello  Stato  per
160.000,00 euro dovuto al fatto degli extracomunitari che
abbiamo qui. Poi abbiamo l’utilizzo del Fondo, invece, per
5.500.000,00 euro per coprire i debiti fuori Bilancio. Que-
sto è in breve sintesi quello che era il Bilancio, poi in-
dubbiamente il Sindaco sarà molto più esauriente ed esau-
stivo  di  me  sull’aspetto  politico,  così  come  molto  più
esaustivo  sarà  il  Direttore  Fiocca,  eventualmente  per
l’aspetto  tecnico finanziario. Io mi sono limitato, per
quello  che  era  possibile,  a  tracciare  per  grandi  linee
quello che era il Bilancio di Previsione 2018 e sarà pre-
sentato,  preannunciato  da  parte  dell’Amministrazione  un
emendamento, ma ciò dovuto, è un emendamento tecnico, per-
ché era comunque una modifica del Bilancio dovuta al Rie-
quilibrio di Bilancio che dovevamo comunque a luglio e ve-
rificare lo stato dell’arte, sia man mano, perché siamo a
fine anno, sono state modificate rispetto alla programma-
zione, il Legislatore dà la facoltà e l’opportunità ai Co-
muni entro il 30 novembre dell’anno di poter fare le varia-
zioni. Dopodiché l’ultimo assestamento va fatto entro il 30
novembre poi finisce. Oggi la proposta all’Aula è questa
che abbiamo appena considerato, io vi ho enunciato l’emen-
damento, poi eventualmente nel dettaglio il dottor Fiocca
entrerà nello specifico, considerato che ormai abbiamo abi-
tuato i Consiglieri non a parlare in termini macroeconomici
come mi piacerebbe ma nel termine analitico della singola
voce di capitolo, che ripeto, ringrazio gli Uffici, sfido
non tutti i funzionari che si occupano di Finanza e di Bi-
lanci di altri Enti con il nuovo Sistema Contabile derivato
dal 118, siamo nelle condizioni, attraverso le varie reim-
putazioni a dare nello specifico e nel dettaglio quello che
è il capitolo, perché è una cosa, che per uno addetto ai
lavori è al quanto difficile, onerosa e complicata. Vi rin-
grazio per l’attenzione ed invito l’Aula eventualmente ad
approvare questo documento e qualora ne necessita a miglio-
rarlo. 

Assume la Presidenza del Consiglio il Consigliere Galfano

Arturo

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie a lei Vice Sindaco. Invito il dottor Fiocca, nella
qualità di Dirigente dell’Ufficio Ragioneria a relazionare.
Prego. 
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DIRIGENTE – DOTTOR FIOCCA 
Diciamo che l’Assessore ha fatto sia la parte politica che
la parte tecnica, siccome ha iniziato ringraziando il Di-
rettore di Ragioneria per la solidità dei conti del Comune
di Marsala, io faccio altrettanto, non solo per quest’Ammi-
nistrazione, ma addirittura dall’Amministrazione di quando
è cambiato il vento, cioè da quando dalla Finanza Derivata
si è passata alla Finanza propria, cioè da quando lo Stato
ha  diminuito  drasticamente  i  trasferimenti,  noi  stavamo
tranquilli tanto c’era mamma Stato che ci pagava tutti i
soldi per i servizi che noi erogavamo ai nostri cittadini,
si è trasformato in Finanza Propria, quindi dovevamo pren-
dere i soldi dai nostri cittadini per erogare i servizi,
quindi è cambiato il vento. Quindi dai tempi di Renzo Cari-
ni, anche con Giulio Adamo, con il Commissario e con questo
Sindaco si è fatto una politica di Spending Review, quindi
una politica oculata, quindi devo ringraziare sia i Sinda-
ci, di conseguenza anche i Consigli Comunali, dove sono
stato un Direttore di Ragioneria fortunato, dove ho incon-
trato delle persone equilibrate, serie, persone perbene sia
il Consiglio Comunale che le amministrazioni che si sono
succedute. Detto questo iniziamo con il Bilancio vero e
proprio. Il Bilancio lo inizio non dall’inizio ma dalla
fine e cioè con il Conto Consuntivo. Conto Consuntivo che
voi avete approvato come risultato finale chiude con un Di-
savanzo.  Disavanzo che con il Bilancio Armonizzato, che
tutti i Comuni avevano avanzi enormi, da qui la riforma,
quindi da avanzi che tutti i comuni avevano, si sono tramu-
tati in disavanzi, perché si è vista la ciccia che c’era
veramente. In base alla legislazione passata, il Ragioniere
applicando  alla  lettera  la  Legge  che  cosa  faceva,  se
l’accertamento era cento in uscita mettevano cento, spende-
vano cento e poi di fatto quanto incassavano? Venti o tren-
ta, quindi poi si sono creati tutti i default dei Comuni
che si sono succeduti nel tempo. Abbiamo iniziato con il
118, con un Disavanzo di 21 milioni di euro, con un ammor-
tamento in trent’anni, perché la Legge prevede di ammortiz-
zare il disavanzo in trent’anni, con una rata di 700.000,00
quello che diceva poco fa il Vice Sindaco. Questo Disavanzo
iniziale, ad oggi nel Consuntivo del 2017 si è chiuso con
un Disavanzo di 16 milioni, quindi abbiamo recuperato in
questi due – tre anni 5 milioni di disavanzo, quindi una
nota positiva. L’altra nota positiva è che ormai con il Bi-
lancio Armonizzato si guarda più alla cassa che agli accer-
tamenti.  Abbiamo  chiuso  il  Consuntivo  con  una  cassa  di
5.800.000,00 euro, quindi un’altra nota positiva. Ora ini-
ziamo  a  discutere  del  Bilancio  2018.  Bilancio  del  2018
chiamarlo Bilancio di Previsione viene strano a dire questo
termine, visto che già siamo ad ottobre, a parte il Titolo
II° che riguarda gli investimenti che fino a quando non
viene approvato il Bilancio di Previsione di quest’anno non
si può iniziare qualsiasi opera, quello della spesa corren-
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te è quasi tutto impegnato. Da quando abbiamo redatto il
Bilancio nel mese di febbraio – marzo e quindi poi è stato
approvato dalla Giunta, dai Revisori, è stato trasmesso a
maggio in Consiglio Comunale, di acqua sotto i ponti ne è
passata. Quindi raccapezzarmi dal Bilancio iniziale a quel-
lo attuale, diciamo che si è modificato, tant’è che gli
emendamenti che voi dovete approvare sul Bilancio di spesa
corrente di 70 milioni, altri 30 o 40 milioni d’investimen-
to, ora dovete approvare emendamenti per circa 35 milioni
di emendamenti, tra entrate ed uscite. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Dottore Fiocca emendamenti che presenterete d’ufficio al
Consiglio? 

DIRIGENTE – DOTTOR FIOCCA 
Sì, quello che riguarda il riaccertamento è già stato pre-
sentato. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente chiedo scusa se mi sono intromesso. 

DIRIGENTE – DOTTOR FIOCCA 
No, no ha fatto bene ad interrompermi, perché questa è una
discussione tecnica è giusto che uno faccia delle domande.
Per 20 milioni sono stati ripresentati che sarebbe il riac-
certamento dei residui, che già avete qua in Consiglio, al-
tri 15 milioni stanno arrivando. In questi 15 milioni ci
sono, ci sono i 4.350.000,00 per quanto riguarda, lo chiamo
Co-marketing dell’Aeroporto, perché noi siamo diventato Co-
mune capofila e quindi la Regione trasferisce i soldi a noi
e noi stiamo facendo tramite la Stazione Appaltante la gara
e poi gestiremo noi il contratto di assegnazione. È alla
partita di giro, comunque è nella variazione, li incassiamo
per pagare l’appalto del Co-marketing Birgi. Poi c’è, come
vi avevo accennato il Vice Sindaco, il debito fuori Bilan-
cio,  quello famoso, quello che abbiamo detratto, quindi
originariamente nel Bilancio di Previsione c’erano stanzia-
ti, a parte tutti i Finanziamenti Europei e Statali, aveva-
mo dato come liquidità da parte del Comune 5,5 milioni di
avanzo di Amministrazione per investimenti, 900.000,00 per
Bucalossi e basta, nella prima stesura del Bilancio. Con la
tegola del primo debito fuori Bilancio, nella zona Artigia-
nale di circa 3 milioni si è dovuto fare il famoso emenda-
mento dove abbiamo tolto dal Piano Triennale e poi ora dal
Bilancio i famosi 2,5 milioni, quindi il abbiano d’investi-
mento va da 5,5 milioni ne sono rimasti 3 di avanzo, perché
2,5 sono stati tolti come fondo di Finanziamento ed Avanzo
per gli investimenti, perché sono andati a finanziare i fa-
mosi 3 milioni di debito fuori Bilancio in zona il Artigia-
nale. Questo è uno. Nel frattempo per non farci restare ri-
lassare,  è  arrivata  un’ulteriore  sentenza,  che  compreso
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d’iva si aggira intorno ai 3 milioni di euro, che sarebbe
la  Bretella  Autostradale,  il  contezioso  è  iniziato  nel
2007. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 
Posso fare una domanda Presidente? 

PRESIDENTE GALFANO 
Sta relazionando, alla fine della relazione interviene. 

DIRIGENTE – DOTTOR FIOCCA 
Quindi l’Amministrazione ha chiesto all’Ufficio Legale se
era possibile fare appello. Giustamente l’Ufficio Legale si
è informato, ha approfondito e la risposta è stata negativa
nel  senso  che  era  una  lite  temeraria.  Quindi  c’era
quest’ulteriore problema di coprire questo debito fuori Bi-
lancio. Grazie sempre allo Spirito Santo, il giorno 26 è
arrivata questa deroga da parte della Regione dove ci dà
questi spazi. Abbiamo chiesto tre milioni di spazi, perché
si chiedeva la cifra che uno voleva, però non era detto
che… perché se tutti i Comuni chiedevano lo spazio, la Re-
gione aveva un plafond che doveva distribuire a tutti i ri-
chiedenti. Se la richiesta era superiore al plafond giusta-
mente poi l’avrebbe riportato in maniera proporzionale. Noi
abbiamo chiesto 3 milioni di euro, che era pari al nuovo
debito fuori Bilancio, ed ieri c’è arrivata la comunicazio-
ne che è stata accettata da parte del dottor Bologna, che è
diventato Ragioniere Generale della Regione, è a firma sua,
che ci hanno dato spazi per 3 milioni di euro. Quindi di-
ciamo che un’altra tegola, un altro punto interrogativo,
che si doveva trattare e non si sapeva come affrontarlo,
perché era assurdo togliere altri 3 milioni d’investimenti
che sono una cosa residua per il Comune di Marsala, tra
l’altro si tratta di manutenzione straordinaria obbligato-
ria, quindi sicurezza nelle scuole, nelle palestre, sulle
strade, sugli impianti di illuminazione, i 3 milioni lì
sono stati finalizzati, investiti, quindi togliere anche
questa spesa significava chiudere il Comune. Come dicevo
prima, il problema non è fare il Bilancio, perché il Bilan-
cio, come dico sempre a tutte le Amministrazioni in una
settimana si fa il Bilancio, il problema è farlo quadrare.
Comunque il Bilancio tra deroghe, tra fortune e tra situa-
zioni particolari, ad oggi è stato quadrato. Questa è la
situazione positiva. Non dobbiamo dimenticare il campanel-
lino d’allarme della Corte dei Conti. Perché se la Corte
dei Conte ci bacchetta giustamente io sono poi la sentinel-
la che devo controllare che i conti  sono in ordine, perché
il mio compito non è quello di vedere lo stanziamento se ci
sono  100.000,00  viene  il  collega  e  vuole  l’impegno  per
100.000,00 e gli metto la firma, ò quello che il Bilancio
sia in equilibrio ed il perdurare dell’Equilibrio durante
tutto l’Esercizio e negli anni successivi. Quindi la Corte
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dei Conti che cosa ci dice? A parte il Consuntivo in ritar-
do, il Bilancio in ritardo, comunque queste sono cose ammi-
nistrative, che cosa ci bacchetta nella sostanza? Che ab-
biamo troppi debiti fuori Bilancio e purtroppo hanno ragio-
ne. Quest’anno abbiamo fatto l’exploit, cioè quest’anno noi
speriamo di avere la liquidità necessaria, perché poi c’è
il problema della liquidità, noi quest’anno pagheremo 7 mi-
lioni e mezzo di debito fuori Bilancio. Non si era verifi-
cato mai. In trent’anni tutta questa concentrazione di de-
bito fuori Bilancio, comunque diciamo che grazie sempre al
Consiglio Comunale che ha ristrutturato il Bilancio, quindi
abbiamo un Bilancio pulito, solido, anzi io pensato che
tutto questo accantonamenti il Consiglio Comunale ed anche
la Giunta si sarebbe opposta, invece ho visto che con molta
dignità e con molto senso di responsabilità avete avuto fi-
ducia in me, l’avete accettato. Ora ci troviamo in una si-
tuazione non dico florida, ma comunque non abbiamo grossi
problemi ad affrontare, anche se è un debito. meglio spen-
derli per fare manutenzione, fare strade nuove che pagare
il debito, ma comunque siamo nelle condizioni di poterli
pagare, è un dato positivo nella negatività. Poi c’è il
problema della riscossione. Noi abbiamo come residui 65 mi-
lioni di tributi non riscossi ed abbiamo un fondo accanto-
namento, Fondo Rischi di Dubbia Esigibilità per circa 35
milioni. Quindi da un lato abbiamo crediti per 65 milioni
ed un fondo di accantonamento per 35 milioni. Per sbloccare
questo che Como abbiamo fatto tutti insieme, quello di dare
all’esterno il servizio di riscossione coattiva. Considera-
to che l’Agenzia, che io chiamo sempre Serit, ora si chiama
Riscossione Sicilia, dove noi mandiamo ogni anno i ruoli,
noi riscuotiamo dal 5 al 10% dei ruoli che inviamo, poca
cosa. La scommessa è quella di abbassare il debito fuori
Bilancio che anziché abbassarsi nell’ultimo anno aumenta,
più diciamo di abbassare più aumentano, comunque noi su 7,5
milioni al 31 dicembre il fondo di 8 milioni è passato a
9,5, perché nel Consuntivo abbiamo accantonato come fondo,
io lo chiamo Fondo Legale, solo che stiamo pagando, su quel
Fondo quest’anno 6,5 milioni, su un totale di 12 milioni.
Questi famosi 12 milioni che tutti dicevamo che era il mas-
simo impossibile arrivarci, pian piano ci siamo arrivati.
Quindi i punti salienti sono quelli di abbassare i debiti
fuori Bilancio che sono accantonati e quelli della riscos-
sione, perché se noi riscuotiamo, visto che abbiamo crediti
che  vantiamo  verso  di  nostri  cittadini  per  65  milioni.
Quindi, la prima cosa è stato quello di mettere a ruolo ed
abbiamo visto che negli ultimi anni è stato deludente que-
sta strada, ora abbiamo preparato già il bando, fra poco
sarà messo a gara, quello del coattivo, di dare ad una dit-
ta esterna privata il compito di esercitare il credito nei
confronti dei nostri cittadini per cercare di recuperare i
tributi non pagati. Perché se non li riusciamo a riscuotere
il Comune, anche se qua il Sindaco ha detto che va tutto,
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andrà tutto male, perché ormai con il Bilancio di Cassa, se
non c’è cassa, non si possono pagare né gli stipendi e né i
Servizi. Tant’è che noi come Ufficio Tributi sta per arri-
vare o stanno per arrivare 15.000 avvisi di IMU, per un to-
tale di 12 milioni, 18.000 avvisi per la TARI per un impor-
to al totale di 23 milioni e 1.200 avvisi per gli evasori
per gli evasori totali per 1,5 milioni. Non so se sono sta-
to chiaro. Quindi se noi riusciamo a diminuire il debito
fuori Bilancio ed a aumentare le riscossioni il bilancio
del Comune è un bilancio florido, altrimenti siamo destina-
ti al default, comunque i presupposti sono per adesso abba-
stanza positivi. Grazie. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie a lei dottor Fiocca. Io desideravo ascoltare anche
il Presidente della Commissione Bilancio, sarebbe stato op-
portuno sentirlo, ma non lo vedo in aula. Se ci sono dei
colleghi  iscritti  a  parlare.  C’era  la  collega  Arcara.
Nell’elenco  c’è Arcara, Mario Rodriquez, Federica Meo e
Luana Alagna come iscritti a parlare. Prego. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Chiedo scusa, ma sull’ordine dei lavori, abbiamo un’idea di
come proseguire? Sono degli interventi, delle domande, del-
le cose, altrimenti mi iscrivo. 

PRESIDENTE GALFANO 
Guardi collega io ho parlato poco fa con il Vice Sindaco,
che mi informava che il Sindaco potrà essere presente doma-
ni pomeriggio, quindi ci dovremmo aggiornare eventualmente
a domani pomeriggio. Ci sono gli interventi dei colleghi,
facciamo intervenire i colleghi, poi faremo una brevissima
sospensione con i Capigruppo e decidere sul da farsi. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Allora Presidente mi iscriva in coda, grazie. 

PRESIDENTE GALFANO 
Prego. Prego collega Arcara. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Grazie Presidente. Io riprendo il discorso dove poc’anzi mi
ero fermata, diciamo che c’era stato un intervento da parte
del Presidente e credo in quel momento anche legittimo, per
quanto non ci siamo capiti, perché intendevo fermare la mia
discussione su quest’importante atto a mio parere e perché
evidentemente il Previsionale andava discusso previa rela-
zione presentata dal Vice Sindaco. Allora riprendo esatta-
mente il mio discorso, Presidente. Uno degli emendamenti
prevedeva l’adesione del Comune di Marsala a questo Codice
di Avviso Pubblico. Ripeto, Vice Sindaco, io spero che lei
stia ad ascoltare, perché ripeto, è un Codice Etico Compor-
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tamentale. In questo momento, soprattutto dopo vicissitudi-
ni a cui abbiamo assistito in questi giorni ritengo che sia
quanto imprescindibile che lo si adotti come stanno facendo
parecchi comuni. Ripeto adesione, che cosa vuol dire, Pre-
sidente, poi ci lamentiamo che in aula si discute, i Consi-
glieri parlano e discutono, naturalmente. Io sto ad ascol-
tare in silenzio, colleghi grazie. Presidente ripeto è un
Codice con cui si sancisce che il Comune aderisce a quei
principi che sono stabiliti dalla Costituzione Italiana,
ripeto Articolo 54 e 97, disciplina “Imparzialità, traspa-
renza,  correttezza  di  comportamento”.  Diceva  l’Assessore
“Noi questi principi, soprattutto perché come Amministrato-
ri Pubblici dobbiamo averli nel nostro, diciamo, in noi si-
curamente”. Però io dico e vi ricordo una frase di Bertrand
Russell che diceva: “È bene, è salutare di tanto in tanto
mettere…” Presidente guardi che effettivamente si disturba
sai collega si crea un attimo di… grazie. diceva Bertrand
Russell “È salutare di tanto in tanto mettere un punto in-
terrogativo su ciò che è scontato” di tanto in tanto. Anche
perché io personalmente gli unici sconti che riconoscono
sono quelli di fine stagione. Allora andiamo al Previsiona-
le di cui lei sta parlando. Io dico che questa è una pagina
veramente importante per noi, voglio dire, è una pagina da
segnare con la penna rossa. Non che le altre giornate o le
altre pagine non lo siano, ma questa è particolarmente im-
portante, parliamo del Bilancio Previsionale, che oltre ad
essere uno strumento di pianificazione, di programmazione,
è uno strumento autorizzatorio, cioè noi autorizziamo le
spese, quindi la decisione spetta al Consiglio, il Bilancio
Previsionale tipizzante del Consiglio. Perché nel Consiglio
sono presenti le anime, Maggioranza e Opposizione. Il Bi-
lancio Previsionale è anima della città, perché noi auto-
rizziamo le spese sui grandi temi: Sanita, turismo, disabi-
lità, Servizi Sociali. Mi fermo perché quando il Vice Sin-
daco finisce la sua telefonata, che sicuramente sarà urgen-
te, perché è l’unico rappresentante, oltre all’Assessore
Baiata dell’Amministrazione, ed è giusto, essendo Vice Sin-
daco che sia ad ascoltare il nostro intervento. Guardi che
il mio è un intervento che non entra nei… accetto le scuse,
non è un intervento che entra nelle… 

PRESIDENTE GALFANO 
Collega Arcara era un fatto istituzionali, infatti chiedevo
informazioni anche al Segretario. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Io comprendo benissimo. Ma forse perché io per consuetudine
quando qualcuno di parla cerco di… presto ascolto, presto
ascolto. 

PRESIDENTE GALFANO 
Va bene, il Vice Sindaco le ha chiesto scusa. Prego. 

42Consiglio Comunale del 04/10/2018



CONSIGLIERA ARCARA 
Sarà forse inessenziale, non importa, io esprimo le mie
idee. Dico che sicuramente che il Vice Sindaco nel discorso
che ha tenuto relativamente al Previsionale 2017/2019 ri-
cordo che ha detto più o meno le stesse cose che ha detto
oggi. Ormai ci conosciamo tutti. Ormai forse abbiamo anche
scoperto un po’ tutti quanti i nostri nervi, quindi ognuno
di  noi  evidentemente  sa  dell’altro  e  conosce  e  capisce
l’altro. Allora io dico, io ricordo questa frase che lei ha
usato oggi “Andare oltre il miglio.” “Seguire la linea dei
lunghi pensieri”, l’ha pronunciata anche lo scorso anno.
Vice Sindaco io mi sono sforzata di andare oltre il miglio
e di seguire questa linea dei lunghi pensieri. Oltre il mi-
glio io non ho visto niente. Oltre il miglio io vedo, ripe-
to, strade allegate, strade al buio, Servizi Sociali defi-
citari ed è stato necessario aprire una Commissione d’Inda-
gine, indebitamento. Oltre il miglio io vedo un Aeroporto
che è in una situazione sempre di più, per carità, ribadi-
sco con tariffe vergognose per la nostra città. Non vedo
ancora un porto. Oltre il miglio tante cose mi stanno sfug-
gendo. Devo dire i rifiuti. Cani che prima andavano a Maza-
ra e che ora sostano tutti in Piazza Della Loggia, in Piaz-
za Della Repubblica, una volta erano tutti diretti a Maza-
ra, ora non abbiamo più debiti fuori Bilancio per cani che
se ne vanno a Mazara, perché ormai hanno spostato la loro
sede qui in Piazza della Repubblica. Francamente io ad in-
seguire la linea dei lunghi pensieri ad un certo punto mi
sono pure persa, dico non facciamo che siamo su due linee
diverse, evidentemente. Devo dire, davvero, con questo di-
scorso l’ho sentito anche lo scorso anno. Queste criticità
che io ho visto oltre il miglio penso che le abbiate viste
anche voi, altrimenti sono allucinazioni mie, altrimenti
sono allucinazioni, ma non lo sono. Non si parla a vanvera
qua Vice Sindaco, perché il Collegio dei Revisori dei Con-
ti, la Corte dei Conti non hanno parlato a vanvera. Ecco
allora io dico, signori, siamo di fronte veramente ad una
giornata che sancisce un momentu molto importante. Io dico
quando in campagna elettorale era stato annunciato il cam-
biamento ero entusiasta, davvero ero entusiasta, ho creduto
in questo cambiamento, ma mi accorgo sempre più che questo
strumento amministrativo, contabile che voi presentate ha
solo un tocco politico e non programmatorio, perché bisogna
guardare a delle future reimprese ma non guardiamo quello
che  purtroppo  accade  a  noi,  io  dico  a  chi  sostiene
quest’Amministrazione cominciate a fare un giro per la cit-
tà e vedrete esattamente quanto io ho fotografato qualche
minuto fa. Toglietevi la miopia politica, guardiamo real-
mente le cose come stanno. Ora dico, vero, non voglio esse-
re,  come  dire,  bastian  contrario,  non  voglio  spegnere
l’entusiasmo che il Vice Sindaco che solitamente riesce ad
accendere, però vi esorto evidentemente vi tiro la giacca,
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dov’è il cambiamento che era stato annunciato? Io non lo
vedo, francamente non lo vedo. Vero che parte della respon-
sabilità è da attribuire alle Istituzioni apicali, la Re-
gione, lo Stato che naturalmente drenano molte risorse ai
Comuni. Lei giustamente ha parlato di comuni che sono in
default, il nostro non lo è. Ma razionalizzare le spese, è
giusta come strategia, non significa dare servizi comunque
mediocri. Ho preso nota di li suoi interventi voglio dire.
Brancoliamo nel buio per la piscina comunale. Per i servizi
culturali siamo arrivati ad una cifra che ci ha costretti
ad attingre al fondo di riserva, il fondo di riserva è per
le spese imprevedibili. Quando si programma una stagiona
culturale quella non è una spesa improvvisa ed imprevedibi-
le. La riscossione del servizio idrico. Ave avviato la sta-
bilizzazione dei precari, ancora non si sa a che punto sia-
mo. La Videosorveglianza. A chi l’avete appaltato. Funziona
la videosorveglianza in questa città? Una volta uno scrit-
tore disse: “Siamo in una fase in cui la politica del peg-
gio, cioè del posto della politica del peggissimo”. Atten-
zione è errato come termine dal punto di vista grammatica-
le, per carità, ma dà proprio il senso di dove siamo arri-
vati. Lei anche da fuori ha questo dono proprio di poter
seguire anche da fuori, si vede che veramente l’acustica è
ottima anche lì fuori. Va bene, io mi avvio Presidente a
conclusione. Mi piace ricordare una bellissima frase di To-
masi di Lampedusa ne “Il Gattopardo” “Perché tutto cambia”?
No, voglio dire soltanto, la frase dice: “Il sonno, i sici-
liani amano il sonno, non sopportano chi li deve svegliare
o chi può svegliarli”. Io ho la vaga impressione che siamo
veramente nel sonno della presunzione. Anticipo Presidente
ho due emendamenti, la sua formulazione lascia ad alcuni
cari amici Consiglieri, chi li vuole condividere è liberis-
simo. Uno di questi emendamenti riguardi sempre conseguen-
ziale con quanto ho dichiarato nel DUP, a proposito del
DUP, riguarda un progetto di riqualificazione delle perife-
rie. Allora nell’attesa che si predisponga il Piano per le
Periferie, mi auguro vice Sindaco che questo progetto possa
essere da lei condiviso e dall’Amministrazione condiviso,
allora ritengo, giusto per dare uno stimolo di indire un
concorso di idee. Vice Sindaco, rivolto ai giovani archi-
tetti, ingegneri, geometri della nostra città, perché si
preparino dei progetti partecipativi che hanno ad oggetto
le periferie del nostro territorio. Quindi avviamo questo
percorso. L’altro percorso che io intendo avviare, adesso
non si scateni il Consigliere Rodriquez, fermo restando che
è stato uno dei proponenti, anzi il proponente del Bilancio
Partecipativo, quello che io chiedo in questa fase, Presi-
dente, ripeto, lascio questi due emendamenti, quello che
chiedo in questa fase è di avviare il percorso partecipati-
vo. Che cosa vuol dire? In riferimento ad alcune mie di-
chiarazioni rese in Aula in cui invitavo il Sindaco a tor-
nare nelle periferie ed a ripristinare il rapporto ed il
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dialogo con la città, in riferimento a queste mie dichiara-
zioni io in quest’emendamento, Presidente, chiedo proprio
di  avviare  questo  percorso  di  coinvolgimento  popolare
nell’attesa che venga trattato ed approvato il Regolamento
sul Bilancio Partecipativo, in modo da coinvolgere i citta-
dini nel processo di definizione della locazione delle ri-
sorse del Bilancio Comunale. Ripeto la strutturazione di
questi… Consigliere Rodriquez ho chiarito che fermo restan-
do che la paternità del Bilancio Partecipativo è sua, que-
sto è percorso…. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Non si tratta di paternità, collega Consigliera, è assurdo
ripresentarlo. 

PRESIDENTE GALFANO 
Collega Rodriquez. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Presidente mi ascolti, io come lei ben sa devo lasciare
l’aula per motivi personale, quindi io lascio questi due
emendamenti, poi fatene quel che volete, io vado avanti per
la mia strada. Vice Sindaco una domanda subito, aderiamo a
quest’avviso  di  Codice  Pubblico  dove  gli  Amministratori
tutti quanti in toto, vedo un po’ di sorpresa in lei, molti
comuni vi stanno aderendo, sposano, declinano, nella vita
di tutti i giorni, principi di trasparenza, disciplina, ri-
gore, etica, nella vita di tutti i giorni. Penso che non
costa niente al Comune, di aderire semplicemente ed inseri-
re quest’adesione all’interno del Regolamento dello Statuto
Comunale. Voglio dire come si aderisce all’iniziativa pre-
sentata  dalla  Consigliera  Licari,  quelle  immagini  della
donna,  etc. etc., un’ottima iniziativa anche quella, si
aderisce, perché noi combattiamo tutto questo, noi combat-
tiamo comportamenti che non si addicono a quest’Aula Consi-
liare. Voglio aggiungere un’altra cosa, visto che non ho
avuto la possibilità di farlo, io spero che da questo mo-
mento in poi vicende personali che coinvolgono i Consiglie-
ri non trovino cittadinanza in quest’Aula Consiliare. Le
vicende personali vanno lasciate fuori da quest’Aula Consi-
liare.  Noi  quest’Aula  Consiliare  dobbiamo  occuparci  dei
temi della città, dei nostri concittadini. Un’altra cosa
chiedo, scusatemi se mi sto trattenendo tanto, ma poi vi
risparmio la mia presenza e quindi potete parlare ed inter-
venire quanto volete. Mi dà fastidio che quando io non ci
sono qualcuno faccia riferimento a dichiarazioni da me rese
in Aula ed estrapolate dal contesto. Mi dà fastidio, perché
non oso farlo, io l’ho mai fatto, non rientra nelle mie
abitudini. Ho l’abitudine di parlare direttamente, perché
devo  consentire,  se  non  sono  d’accordo  con  l’idea
dell’altra persona, a quest’altra persona di confutare il
mie idee. Ho ascoltato l’altra volta l’intervento reso da
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due nostri Consiglieri relativamente agli Asili Nido. Allo-
ra, è stata estrapolata la frase dal mio discorso, dal mio
discorso  dicendo:  “Quindi  gli  asili  nido  non  si  devono
chiudere, la Consigliera non c’è, ma…” non ho parlato di
chiusura di asili nido. Il mio discorso era e lo ripeto,
gli atti parlano, era conseguenziale a ciò che il Sindaco
aveva dichiarato. Purtroppo la senilità cresce nel nostro
Paese, la natalità diminuisce, allora la mia è stata una
battuta a voler dire “Beh, apriamo un asilo e chiudiamo
l’IPAB”, era quello il senso del mio ragionamento. Quindi
cortesemente colleghi che avete qualche cosa da dire, quan-
do rientrerò apertamente, perché dire, estrapolare una fra-
se da un contesto, vuol dire farne un uso improprio, ille-
gittimo e strumentale, io non lo faccio, non ho questa con-
suetudine e non la tollero che gli altri lo facciamo nei
miei confronti. Grazie Presidente, comunico che vado via.
Grazie. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie a lei collega Arcara. Colleghi ci sono una serie di
iscritti a parlare, però ho visto adesso che c’era il com-
ponente del Collegio dei Revisori che secondo me sarebbe
opportuno ascoltarlo anche sul parere che ha dato, dopodi-
ché se dobbiamo continuare con gli interventi continuiamo,
ma una volta che lo abbiamo possiamo anche ascoltare lui,
se voi credete. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Presidente per mozione d’ordine intervengo e disturbo i la-
vori nei successivi interventi sono d’accordo a dare la pa-
rola al Revisore dei Conti, per i successivi interventi se
è possibile dare del tempo uguale per tutti per evitare che
si assiste a monologhi e magari altri non hanno la possibi-
lità di parlare. La tempistica per tutti, così gli inter-
venti sono uguali per tutti. 

PRESIDENTE GALFANO 
Lei ha perfettamente ragione. Quando io ho iniziato qualche
volta è successo. Dico solo che do dei tempi quelli che
stabilisce il Regolamento. Siccome non ho iniziato io il
Consiglio, ci sono dei Colleghi che magari sono andati ol-
tre, io non mi posso permettere in corso d’opera di bloc-
carli o usare il mio criterio. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Assolutamente. Da ora in poi Presidente. 

PRESIDENTE GALFANO 
Perfetto. Dottor Panicola, se vuole intervenire. Prego. 
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REVISORE DEI CONTI – DOTTOR PANICOLA 
Signor  Presidente,  Assessore,  signori  tutti  Consiglieri
buongiorno. Grazie per avermi dato la possibilità di poter
intervenire in questa Seduta, in occasione della discussio-
ne di questo Documento di Programmazione che come riferito
anche dal Direttore, parlare di programmazione nel mese di
ottobre è quanto dire, lascia poco da poter ancora esprime-
re. Diciamo che il mio intervento scaturisce in seguito
alle precisazioni che abbiamo fornito nella nostra relazio-
ne, che quest’anno è stato un po’ travagliata, nonostante
la fattiva collaborazione intervenuta con il Direttore ai
Servizi Finanziari, con l’Amministrazione, con il Vice Sin-
daco in particolare, per le problematiche intervenute, pra-
ticamente nell’espletamento delle nostre funzioni abbiamo,
per cause di forza maggiore, dovuto  far emergere delle
criticità e purtroppo condizionare il nostro parere al re-
perimento di ulteriori risorse finanziarie per quello che
si è venuto a creare per l’insorgere di quel debito fuori
Bilancio che non era nelle previsioni di quest’Amministra-
zione. È chiaro che si è provveduto a sopperire a questa
particolare mancanza di risorse con quell’emendamento che è
stato da noi visionato, che ha avuto già il nostro parere.
Contestualmente al plauso che possiamo dare come Organo di
Revisione a quest’Amministrazione ed a voi soprattutto Con-
siglieri, perché poi alla fine come nelle Società è sempre
l’Assemblea, il Consiglio che è sovrano. Andrei a fare una
sintesi di quelli che sono stati gli emendamenti che noi
abbiamo evidenziato, anche in seguito ai rilievi effettuati
e pervenuteci da parte della Corte dei Conti. Rilievi che
noi già avevamo percepito, individuato ed evidenziato anche
nelle nostre relazioni, nei Bilanci precedenti. È chiaro
che oggi in seguito all’Armonizzazione, con la formulazione
della  stesura  di  nuovi  Bilanci,  il  comportamento  per
l’Amministrazione e nello stesso tempo anche del Consiglio,
dovrà essere modificato, è stato già modificato in parte,
perché insomma adesso si ragione soprattutto in termini di
cassa. Termini di cassa che spesso e volentieri non fanno
dormire sogni tranquilli con chi è alle prese con i numeri
tutti i giorni. Quindi quello che prima potevano essere
delle previsioni che potevano andare bene anche sulla car-
ta, oggi siamo purtroppo in contatto con la realtà effetti-
vamente della liquidità. Da questo punto di vista ribadi-
sco, i conti della nostra città, del nostro Comune, sono
stati  in  ordine,  sono  stati  tenuti  sotto  monitoraggio,
però, uno dei fenomeni che ha preoccupato, preoccupa e do-
vrà essere ancora tenuto in considerazione è il fenomeno
dei  debiti  fuori  Bilancio.  Debiti  fuori  Bilancio  che
quest’anno si sono manifestati in maniera veramente esage-
rata. Che cosa abbiamo suggerita ed è un suggerimento che
già effettuiamo ed evidenziamo da anni. I debiti insorgono
in seguito a dei conteziosi, a liti pendenti, quindi neces-
sita oggi più di ieri un attento monitoraggio anche e so-
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prattutto da parte degli Uffici preposti, l’Ufficio Legale,
delle liti pendenti, affinché, insomma il contenzioso possa
essere, se non evitato, quanto meno prevenuto o affrontato
in modo tale da non arrivare a quei giudizi a cui si è per-
venuto, specie in quest’anno, che creano veramente grossis-
sime difficoltà, non solo hanno creato difficoltà al nostro
Ente ma lo creerebbero a qualsiasi Ente che non sia in dif-
ficoltà finanziaria. È chiaro che uno dei nostri suggeri-
menti è quello del ricorso all’indebitamento. Il risorso
all’indebitamento da parte degli Enti, così come il Comune,
anche le Province e le Regioni, sono Enti Locali, è consen-
tito  esclusivamente  per  finanziare  spese  d’investimento,
quindi anche lì bisogna prestare particolare attenzione.
Nel Punto B diciamo che le operazioni di indebitamento sono
effettuate solo contestualmente all’adozione di Piani di
Ammortamento  di  durata  non  superiore  alla  vita  utile
dell’investimento, nei quali sono evidenziate le incidenze
e le obbligazioni assunte sui singoli esercizi finanziari,
futuri, nonché le modalità di copertura degli oneri corri-
spondenti. Questo è anche un altro aspetto significativo
del nostro quotidiano. Sul fondo pluriennale vincolato è
sempre necessaria una revisione dello stesso, entro la fine
dell’Esercizio.  Perché?  Oggi  è  fondamentale  per  evitare
l’impossibilità di liquidazione dei vari stati di avanza-
mento di avere effettivamente un cronoprogramma di spesa
che dev’essere continuamente aggiornato, nel caso di modi-
fiche nei tempi di realizzazione dell’opera, perché si ri-
schierebbe di non poter più liquidare ciò che si era impe-
gnato. Anche quest’anno abbiamo visto che l’equilibrio eco-
nomico finanziario viene raggiunto con le entrate di natura
straordinaria. Quali sono queste entrate, si vedono in ma-
niera assai evidente che sono 1 milione per contributo Per-
messi da costruire e l’utilizzo di trasferimenti regionali
per 1.270.000,00 euro relativi alla copertura delle rate di
mutuo. Queste nuove regole di finanza pubblica, veramente
adesso meritano particolare attenzione da parte dei vari
dirigenti, un attento monitoraggio, affinché il nostro Ente
possa mantenere quelle, diciamo, caratteristiche di virtuo-
sità che fino ad oggi, secondo me, ha manifestato. Vi rin-
grazio per l’attenzione ed il nostro parere è favorevole ed
è subordinato all’emendamento che già abbiamo esitato con
il nostro parere. Grazie per l’attenzione. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie a lei dottor Panicola. Riprendiamo con gli iscritti
a parlare, c’era iscritto Mario Rodriquez. Prego. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 
Grazie Presidente. Volevo fare una domanda al Vice Sindaco.
Vediamo se c’è qualcuno che mi sa rispondere, dottor Fiocca
ascolta è una mia lacuna sicuramente, ho saputo che lo
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scorrimento veloce era Provinciale. Comunale? Ho sempre sa-
puto che era Provinciale, chiedo lumi, grazie. 

DIRIGENTE – DOTTOR FIOCCA 
No, ha ottenuto un finanziamento Regionale, che addirittura
i mandati di Pagamento li facevo io quando ancora non ero
Dirigente. L’appalto l’abbiamo fatto noi, è uno scorrimento
veloce comunale. 

PRESIDENTE GALFANO 
Federica Meo, prego. 

CONSIGLIERE MEO 
Grazie Presidente. Colleghi, Revisore, Dirigente, Assessori
e pubblico. Presidente io ho preso alcune note e volevo
fare alcune domande al Dirigente Fiocca per capire bene.
Abbiamo detto che il totale dei crediti sono 65 milioni di
euro, per quest’anno ne sono stati impegnati forse un mi-
lione. Cioè per quest’anno sono stati iscritti al Bilancio
soltanto un milione di euro di crediti che i cittadini ci
devono, da un totale di 65 milioni di euro. Poi abbiamo
parlato di Spazi Finanziari, abbiamo avuto quest’opportuni-
tà, per 3 milioni di euro. Siccome io non sono esperta in
materia, non faccio parte della Commissione Bilancio vorrei
capire in che cosa consistono questi Spazi Finanziari, per-
ché abbiamo visto che utilizziamo l’Avanzo di Amministra-
zione per pagare i debiti ed invece gli Spazi per fare de-
gli investimenti. Ho ascoltato la relazione fatta appunto
dal Dirigente Fiocca ed anche dal dottore dei Revisori dei
Conti, diciamo che il problema principale dei Bilanci che
abbiamo avuto in questi anni sono relativi ai debiti fuori
Bilancio, che come abbiamo visto bene in questo anno sono
7,5 milioni, quindi è un dato veramente ma veramente impor-
tante ed a mio avviso spaventoso, perché andiamo a pagare
dei debiti e vorrei capire la cassa contestualmente. I de-
biti sono di 7,5 milioni e la cassa invece a quanto ammon-
ta, quella che noi utilizziamo. Perché mi sembra che sono
più debiti fuori Bilancio che la cassa che abbiamo per fare
gli investimenti. Poi avevo visto che c’era la Comandante
Cupini, forse è andata via, volevo capire a quanto ammonta-
no le multe dalle videocamere messe in città, se è un dato
che abbiamo, magari successivamente quando la Comandante
arriverà, farò la domanda alla Comandante stessa. Poi ab-
biamo questi crediti non riscossi. Abbiamo visto bene le
azioni dell’Amministrazioni in tal senso e se non sbaglio
anche la Corte dei Conti, ha tra virgolette, accettato que-
sta programmazione per avere tutti questi debiti che ammon-
tano a 65 milioni di euro. Sono somme veramente impensabi-
li, ma intanto sono numeri e ci dobbiamo confrontare con
questi. Parlavamo anche che dovremmo andare a votare degli
emendamenti. Questi emendamenti   ovviamente se non ricordo
male il Bilancio è stato approvato verso aprile – maggio e

49Consiglio Comunale del 04/10/2018



quindi  ovviamente  è  normale  che  dobbiamo  votare  questi
emendamenti, ad aprile è stato Giuntato ed a maggio è arri-
vato in Consiglio Comunale e quindi è ovvio, questa mi sem-
bra una cosa ovvia che sono passati dei mesi e quindi dob-
biamo votare questi emendamenti. La mia speranza è appunto,
come parlava anche il Revisori dei Conti, del Bilancio di
Cassa, siamo ad ottobre ed ovviamente abbiamo speso più del
doppio di quello che potevamo, perché siamo ad ottobre. La
mia speranza è quello che si possa, il prossimo anno votare
nei tempi giusti affinché la città possa vedere risultati
più velocemente possibile, non è un accatto né al Consiglio
e né alla Giunta, ne all’Amministrazione, ma proprio una
speranza in più per il futuro. Grazie Presidente e poi ca-
somai interverrò successivamente, perché già ho visto che
qualcuno dei Consiglieri Comunali ha presentato degli emen-
damenti, ora ancora stiamo facendo un discorso generale,
quindi magari nel tardo pomeriggio o domani o quando sarà
approfondiremo anche gli emendamenti presentati. Grazie. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie collega Meo. Lei ha fatto delle richieste, non so se
qualcuno vuole rispondere. Non posso rispondere sicuramente
io. 

DIRIGENTE – DOTTOR FIOCCA 
Ripetiamo la domanda. Come ha detto lei il Bilancio io l’ho
redatto nel mese di marzo – aprile. Da marzo ad aprile ac-
qua sotto i ponti ne è passato in abbondanza, quindi c’è
stato il Bilancio, diciamo la bozza che avete voi. Poi c’è
stata la prima tegola del Debito Fuori Bilancio Zona Arti-
gianale. Come è stata coperta questa spesa? Togliendo dal
Piano Annuale Investimenti dove avevo dato al Sindaco 5,5
milioni  per  investimenti  con  l’applicazione  dell’Avanzo,
togliendo i famosi 2,5 dando la copertura del Debito Fuori
Bilancio, quindi al Sindaco ed a voi è rimasto come coper-
tura degli investimenti finanziari dall’Avanzo 3 milioni.
Ci siamo? Quindi i famosi 5,5 milioni aborigene al Bilancio
per investimento, Titolo II° sono diventati tre milioni e
2,5 milioni sono transitati a copertura del debito fuori
Bilancio. La domanda è: ma se erano 3 milioni com’è si co-
pre con 2,5 milioni, perché nel Bilancio già era stato mes-
so aborigene un milione, in via precauzionale ed in base
all’esperienza che ogni anno 1,5 milioni di debiti fuori
Bilancio ci sono sempre, quindi dopo milione già era stato
messo, con la speranza che i 2,5 milioni diminuissero a 1
milione, invece sono lievitati. Questo è il primo step. In
questi giorni è arrivata un’altra tegola, ecco il perché i
Ragionieri a 100 anni non ci possono mai arrivare, perché
sembra che uno pareggia, poi invece spunta sempre l’impre-
visto. Tant’è che la… (parola non chiara)… che il Ragionie-
re nasconde somme, con la vecchia contabilità è vero e non
è vero. Nel senso che essendo stato sempre prudente accan-

50Consiglio Comunale del 04/10/2018



tonava, come si dice, che a parlare male ci vuole poco,
quindi è arrivata quest’altra tegola. Io ogni mattina pre-
gavo sperando che si trovasse una soluzione cattolica, la
Madonna mi ha ascoltato. Mentre ero a Londra mi ha telefo-
nato Filippo dicendomi “Si è aperta una finestra, che la
Regione ci dà degli spazi” gli ho dico: “Subito, immediata-
mente chiediamo questi spazi” perché è l’unica chance che
ho, altrimenti oggi altro che ridire, c’era da spararsi in
testa. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Lei è veramente fortunato. 

DIRIGENTE – DOTTOR FIOCCA 
Io sono religioso e ho fede, e ho fede. Tant’è che da un
mese, con la fede, che questa problematica si sarebbe ri-
solta, avendo fede ho avuto ragione. Questa è una questione
di fede, perché non è una questione di intelligenza o avere
somme nascoste, è una questione di fede. Abbiamo chiesto
tre milioni, tanto quanto il nuovo debito e la Regione ieri
ci ha confermato, il Ragioniere Generale il dottor Bologna,
ha firmato e ci ha dato spazi per tre milioni. All’emenda-
mento a cui abbiamo lavorato ieri sera, fino alle otto, che
poi arriverà, c’è questa copertura di altri 3 milioni, che
non sono soldi, ma sono spazi. Il debito fuori Bilancio,
come ho sempre ripetuto, prima dell’Esercizio 2017 avevo
accantonato 8 milioni a fronte di ipotetici debiti fuori
Bilancio di 12 milioni, quindi 12 milioni è l’elenco dei
debiti fuori Bilancio potenziali e prima del 2017, della
chiusura  del  Consuntivo,  avevo  accantonato  7  milioni.
Quest’anno con la chiusura del Bilancio 2017 l’abbiamo au-
mentato a 8,5 milioni.  Quindi abbiamo un potenziale di 12
milioni ed il fondo è di 8,5 milioni, quindi ho questa som-
ma accantonata per il debito fuori Bilancio. Quindi i 3 mi-
lioni di prima, più il milione che c’era prima… scusate,
due e mezzo, più un milione sono tre e mezzo, più questi
tre milioni attingo dal Fondo, fondo che viene finanziato
sempre  dall’avanzo  vincolato.  Quindi  io  la  copertura,
l’accantonamento ce l’ho, il problema è che io devo rispet-
tare il Pareggio. Non vengo qui a spiegarvi come si fa il
pareggio, perché l’Avanzo non si considerato come Entrata,
quindi io avevo il Bilancio già quadrato, siccome dovevo
finanziari questi ulteriori 3 milioni di debito fuori Bi-
lancio, attingevo dal Fondo che viene finanziato dall’Avan-
zo, siccome l’uscita  di 3 milioni… quindi Bilancio quadra-
to, metto 3 milioni in più in uscita, metto 3 milioni in
Entrata però ai fini del pareggio non viene considerato,
quindi sono “Squadrato” di tre milioni. Ho questo spazio di
3 milioni, spazio che possono utilizzare, 3 milioni di spa-
zio, 3 milioni di spesa, pareggio. Non so se sono stato
chiaro. Il problema della cassa, l’avanzo è sempre un saldo
contabile. L’accantonamento deriva sempre dall’Avanzo per-
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ché è un saldo contabile, quindi quest’anno altro che la
Madonna, qui ci vorrà l’intervento del Signore, il prfa è
che se non mi attivo con il coattivo… 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
O del Governo. 

DIRIGENTE – DOTTOR FIOCCA 
Come? 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Del Governo. Perché se si elimina il Patto di Stabilità,
forse arriverà liquidità. 

PRESIDENTE GALFANO
Collega Rodriquez. 

DIRIGENTE – DOTTOR FIOCCA 
Comunque il problema di Cassa, dobbiamo pagare 7 milioni e
ci sono 7 milioni di liquidità che esce ed è un evento
straordinario, perché ogni anno veniva attestava sull’1 mi-
lione  –  1,5  milioni,  quest’anno  sono  7  milioni.  L’anno
scorso  abbiamo  chiuso  la  cassa  con  5  milioni,  non  so
quest’anno come andrà a finire. Grazie. 

PRESIDENTE GALFANO 
Una breve replica, prego. 

CONSIGLIERE MEO 
Presidente  grazie per la parola. Ringrazio il Dirigente
Fiocca perché come sempre è preciso e per questo comune è
una risorsa. Presidente sono assolutamente soddisfatta del-
la risposta e ringrazio sia l’Amministrazione che i conta-
bili per aver pareggio il nostro Bilancio con notevoli e
notevoli difficoltà e questo va sottolineato. Grazie. 

PRESIDENTE GALFANO 
Prego Consigliera Luana Alagna. 

CONSIGLIERE ALAGNA LUANA 
Grazie Presidente. Assessore, Vice Sindaco. Io intervengo
per gli Spazi Finanziari. Infatti due settimane fa c’erava-
mo visti con il Vice Sindaco ed avevo riferito questa pos-
sibilità eventualmente se si potesse usufruire di Spazi Fi-
nanziari, quindi che la Regione abbia aperto la finestra è
una buona notizia. Naturalmente queste scadenze sono calen-
darizzate, ci sono anche gli spazi finanziari verticali che
non vanno restituiti, quelli Regionali li dobbiamo resti-
tuire in tre anni. Non si devono restituire. Allora è Ver-
ticale e non Regionale. In ogni caso per gli Spazi Vertica-
li si poteva fare risposta entro il 30 aprile, comunque,
anche se si è riaperta la Finestra ora, si è riaperta per-
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ché è stato prorogato, però la scadenza era il 30 aprile,
era già stabilito. Tra l’altro quando si fa richiesta di
Spazio Finanziario, mi corregga poi se sbaglio, si deve in-
dicare la finalità per cui si vuole usufruire. Sì, investi-
mento, ma per spese che sono rese esigibili nell’anno in
corso, quindi io volevo capire esattamente per quali spese
esigibili è stato concesso lo Spazio Finanziario Verticali.
Tra l’altro non volevo contraddire il collega che faceva un
po’ di propaganda di Governo. Se si liberanno delle risorse
per i Comuni, non sarà di certo per il Governo, ma in virtù
di una pronuncia della Corte Costituzionale che permetterà
probabilmente nei prossimi giorni se inserita nella Legge
Finanziaria di poter utilizzare l’Avanzo di Amministrazione
per il pareggio di Bilancio, non per una manovra di Gover-
no. C’è la pronuncia della Corte Costituzionale di qualche
mese fa, quindi eventualmente sarebbe un adeguamento dove-
roso. Grazie. 

Assume la Presidenza del Consiglio il Consigliere Sturiano

Vincenzo

PRESIDENTE STURIANO 
La collega Rosanna Genna. 

CONSIGLIERE GENNA 
Solo un’informazione. Rispetto al Settore Servizi Sociali,
visto e considerato la situazione economica che incide pa-
recchio sul Bilancio, volevo capire se ci sono situazioni
particolari, che so per i ricoveri è aumentata qualche spe-
sa che rispetto all’anno scorso ci sono stati degli aumenti
relativi alle spese di ricoveri che o risaltano di più ri-
spetto ad altre, rispetto all’anno scorso? C’è stato un in-
cremento. Volevo capire questo ambito del Settore Sociale
che cosa fosse stato variato. 

DIRIGENTE – DOTTOR FIOCCA 
Diciamo  che  le  voci  più  grossi,  più  appariscenti
dell’aumento delle spese sono quello all’Assistenza alla
Comunicazione, dove siamo arrivati quest’anno a 1 milione
di euro, che fino all’anno scorso, inizio anno non c’era, i
ricoveri che io li chiamo volgarmente “Mentali”, non ricor-
do il termine tecnico, dove abbiamo messo nell’emendamento
più 300.000,00. Cioè gli utenti quest’anno sono aumentati
rispetto all’anno scorso, ogni utente ci costa, parlo non
da Direttore di Ragioneria ma da Dirigente ai Servizi So-
ciali, ogni ricoverato ci costa  la bellezza di 2.700,00
euro al mese. Questi sono aumentati e quindi la richiesta
dell’Ufficio era di più 500.000,00 euro, però per contempe-
rare  sempre  l’esigenza  del  Bilancio,  io  di  lì  scrivo
500.000,00 poi non si trovano, quindi si mette 300.000,00
sempre con la speranza che arrivo, poi sono alcuni mesi che
ho chiesto all’Unità Mentale dell’Ospedale, di avere una

53Consiglio Comunale del 04/10/2018



relazione per quanto riguarda i malati, nel senso che. Sic-
come i malati a parte i nuovi sono cronici, abbiamo avuto
l’esperienza  con  il  Gruppo  Appartamento,  quindi  abbiamo
l’esperienza con un finanziamento, che è risultata un’espe-
rienza positiva, quindi abbiamo creato un appartamento dove
ci sono tre soggetti, quindi a fronte di una spesa mensile
di 7.500,00 noi con 500.00 e con un appartamento requisito
alla Mafia abbiamo dato a questi tre soggetti la possibili-
tà di intraprendere una vita normale, volevo allargare lo
spettro con altri appartamenti, per altri soggetti che non
hanno bisogno, sempre dopo una relazione del Medico compe-
tente, che non hanno bisogno di una struttura convenziona-
ta, quindi non pagare più 2.700,00 ma se ci sono situazioni
intermedie o situazioni dell’esperienza che abbiamo fatto
del Gruppo Appartamento. A giorni aspetto questa relazione,
quindi se ci saranno altri dieci o venti soggetti, di libe-
rare le strutture,  per 2.700,00 euro al mese e portarli in
appartamento, con una spesa molto inferiore. 

CONSIGLIERE GENNA 
Mi scusi, sempre in merito ai Servizi Sociali, per quanto
riguarda il ricovero dei minori non accompagnati, abbiamo
una spesa in meno, da un lato diminuiscono i minori ed au-
mentano i malati psichici, è questo che mi sta dicendo,
giusto? Quindi a questo punto sarebbe anche opportuno anda-
re a verificare con una richiesta, in questo caso sarebbe
stato opportuno anche la presenza del Sindaco, Presidente
sarebbe stata opportuna la presenza del Sindaco, perché un
monitoraggio in merito a quest’aumento di ricoveri di mala-
ti psichici è da approfondire. Approfondire anche sotto al-
tri aspetti, dottore Fiocca, perché non si può spiegare
come mai in una città di 80.000 abitanti si registra una
così potenziale esposizione di ricoveri come malati psichi-
ci, io non vorrei ma mi lascia pensare e quindi invito an-
che l’Amministrazione ad attivarsi con controlli sterrati
in modo tale da evitare che in questa città diventiamo tut-
ti malati psichici. Grazie. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente per mozione d’ordine. Possiamo capire come an-
dranno avanti i lavori, per organizzarci più che altro. 

PRESIDENTE STURIANO 
Infatti era quello che stavo cercando di fare. Collega Gen-
na completi l’intervento. 

CONSIGLIERE GENNA 
L’Invito è a qualche collega che se deve sorridere, il ba-
gno è dall’altra parte, può andare a sorridere in bagno
guardandosi allo specchio. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Che cos’è successo Collega Genna, mi faccia capire. 

CONSIGLIERE GENNA 
Grazie Presidente. In quest’aula passiamo tutti per vitti-
me, quando siamo i primi a …(parola non chiara)… su di noi.

PRESIDENTE STURIANO 
Collega. Collega Genna. 

CONSIGLIERE GENNA 
Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consiglieri ha chiesto per mozione d’ordine e ha perfetta-
mente ragione in collega Rodriquez come intendiamo procede-
re. Io ho già sentito alcuni… ieri mattina ho detto che li
volevo affrontare in sede separata al Consiglio Comunale,
mi dispiace che quanto da me detto ieri, non sia stato mi-
nor chiaro, dobbiamo mettere un punto, dobbiamo mettere un
punto. Diceva il collega Rodriquez, per mozione d’ordine,
io ho ascoltato alcuni Consiglieri Comunali, considerato
che il Sindaco questo pomeriggio non è qui, che domani mat-
tina non sarà presente, abbiamo la necessità di ascoltare
il Sindaco e poi iniziare un dibattito di carattere genera-
le sulla discussione che uscirà fuori con il Sindaco, quin-
di sul Triennale, sulla Programmazione Economica Finanzia-
ria e poi dovremmo dare i tempi per poter presentare degli
Emendamenti. Sentiti alcuni Consiglieri Comunali mi è sem-
brato di capire che c’è la volontà di aggiornare i lavori a
lunedì mattina, giorno 8 alle ore 10:00. Consigliere Gan-
dolfo almeno ché lei non voglia fare un Consiglio Comunale
di domenica, precettiamo tutti gli Uffici. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Presidente mi scusi, se domani c’è il Sindaco disponibile
perché non lo aggiorniamo a domani? 

PRESIDENTE STURIANO 
Per fare cosa, per aggiornare a sabato mattina, Consigliere
Gandolfo. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Poi si aggiorna a lunedì se serve. 

PRESIDENTE STURIANO 
E che cambia se io devo aggiornare a domenica pomeriggio
quando poi devo fare lunedì? Mi scusi. Perché devo aggior-
nare a domani pomeriggio e poi a lunedì. Io aggiorno a lu-
nedì, possibilmente facciamo mattina e pomeriggio e se ne
usciamo. 
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CONSIGLIERE FERRERI 
Presidente posso? 

PRESIDENTE STURIANO 
Ci sono anche degli aspetti di carattere tecnico ed è per-
fetto. Mi fa piacere che non lo dica io, lo dicano gli Uf-
fici. Il dottor Fiocca mi dire che è opportuno che gli
emendamenti tecnici che saranno presentati, perché ci sono
degli emendamenti tecnici che saranno presentati dagli Uf-
fici è opportuno che domani mattina verranno analizzati in
Commissione. Dottore Fiocca la Commissione è convocata per
lunedì mattina, se lei mi dice che ha questa necessità io
convoco il Presidente subito, gli faccio fare una  convoca-
zione con carattere d’urgenza per domani mattina, a qual-
siasi ora, la Commissione Finanza, in modo tale che possia-
mo tranquillamente trattare gli emendamenti ed anticipiamo
anche i tempi. Ci sono emendamenti tecnici che devono esse-
re depositati, sui tempi da dare sugli emendamenti io ri-
tengo che fino a quando non, almeno che non lo possiamo
stabilirlo anche ora, non so quanto si chiuderà. Collega
Coppola, io posso anche dire che entro lunedì mattina si
presentano gli emendamenti, però se dobbiamo ascoltare il
Sindaco e non chiudo la discussione non posso dire… 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Presidente  condivido  perfettamente  il  ragionamento  ed  è
giusto che ci siano tutti gli Uffici. Siccome si parlava di
emendamenti tecnici da parte dell’Ufficio, c’è un gruppo di
Consiglieri Comunali, io, Milazzo e Sinacori che già abbia-
mo presentato degli emendamenti. 

PRESIDENTE STURIANO 
Lei ha ragione, gli emendamenti si possono presentare in
qualsiasi momento, poi c’è un termine ultimo che dobbiamo
dare ed è il termine entro il quale non vengono poi più ac-
cettati gli emendamenti. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Ha chiarito. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Presidente posso intervenire? 

PRESIDENTE STURIANO 
Rispetto agli emendamenti che l’Ufficio deve ancora produr-
re, non so se avete fatto mettere i pareri dal Revisore
Contabile, quindi ancora non hanno formalizzato gli emenda-
menti tecnici, quindi ci vuole anche il tempo. Vice Sindaco
al microfono. 
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VICE SINDACO LICARI 
Presidente io non parlo del Regolamento, dei cinque giorni
che dobbiamo fare, perché a prescindere dal 118, gli emen-
damenti sul Bilancio sono così delicati che il Legislatore
ha posto su quegli emendamenti un tempo abbastanza ampio
per gli Uffici. Con il 118 la situazione si è ingarbugliata
ulteriormente l’ho detto poco fa nella mia relazione. Per
evitare che ci possa esprimere un parere errato, l’ufficio
che deve …(parola non chiara)… l’emendamento seduta stante,
deve considerare tra l’approvazione dell’emendamento e la
stesura dell’emendamento e quindi proporre il parere, un
termine congruo per l’Ufficio per poter  esprimere quel pa-
rere, quindi almeno un giorno intero. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Presidente posso intervenire dopo il Sindaco? 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Ferreri. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Allora per mozione d’ordine intervengo, Presidente, anche
per organizzarci noi Consiglieri nel modo di lavorare nei
prossimi  giorni, nelle prossime settimane. Credo che il
tempo utile degli emendamenti va dato, non dico lunedì, ma
anche martedì, per organizzarci anche per le prossime sedu-
te di Consiglio Comunale, per evitare Caro collega Milazzo,
noi ci siamo ritrovati quasi per tutta la settimana in Con-
siglio Comunale. Ci organizziamo tutti, siccome stamattina
ho sentito la polemica che mancavano i Dirigenti, il Sinda-
co e l’Amministrazione, questa era una seduta di aggiorna-
mento, non era prevista per oggi, ma ieri ci siamo dati ap-
puntamento per oggi, anche per avere presenti sia la parte
politica, sia i Dirigenti in quest’Aula e che siano tutti a
nostra disposizione. Quindi da oggi dettiamo le basi anche
per le basi per la settimana prossima, per vedere sia le
sedute, sia il tempo utile per presentare gli emendamenti. 

PRESIDENTE STURIANO 
Sulle  sedute,  collega,  diciamo  che  siamo  pienamente
d’accordo sull’aggiornamento a lunedì mattina. Sulla data
ultima di presentazione degli emendamenti, noi stiamo trat-
tando ed approvando in questo momento un Piano Triennale
Economico Finanziario, non stiamo discutendo da qui a di-
cembre il fabbisogno, parliamo anche della Programmazione
2019/2020, quindi è necessario ed importante. Lunedì matti-
na, in maniera molto serena, tranquilla, pacata sì, che ci
siano tutti i Dirigenti sia tecnici, oltre al Sindaco, pos-
sibilmente anche gli Assessori, la loro presenza è anche
gradita. 
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CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 
Presidente mi scusi, posso interromperla? Magari farla a
scaglioni, perché magari i Dirigenti hanno degli impegni
già presi o gli Assessori, farlo a scaglioni. Questa è una
proposta che faccio io. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere sa perché non lo possiamo fare a scaglione, non
è che posso dire che uno viene alle nove, l’altro alle
dieci, l’altro alle undici, un altro alle dodici, io riten-
go che si debba chiudere la discussione. Se un Consigliere
vuole intervenire deve fare un unico intervento, se poi de-
vono rispondere più settori, rispondono più settori, diver-
samente significa trenta Consiglieri per ogni settore e ci
vuole un’altra settimana. Quello che stavo dicendo io il
termine ultimo lo posso tranquillamente dare, questo lo do
ed i colleghi su questo convengono, subito dopo la chiusura
della discussione. Se la discussione è chiusa, come dice il
Vice Sindaco, diamo mezza giornata per poter formalizzare
gli emendamenti e poi si pigliano un giorno per poterli… O
aggiorniamo poi a martedì pomeriggio e vediamo come o mer-
coledì… giovedì assolutamente non ci voglio arrivare, tutto
dipende  dalla  discussione,  possibilmente  anche  mercoledì
mattina. Consigliera lei ha perfettamente ragione, io posso
capire tutto, non era preventivata nessuna seduta di Consi-
glio Comunale per venerdì pomeriggio. Il rischio è che se
cade il numero legale, siamo al secondo appello, io devo
andare a sabato. Sabato significa che devo precettare tutti
gli Uffici e non ho più i tempi tecnici per poter poi ag-
giornare alla prossima settimana. Siccome è un momento ab-
bastanza delicato, onestamente e tecnicamente gli aspetti
tecnici sono molto delicati, quindi state tranquilli, Il
Consiglio Comunale rischiando domani pomeriggio non ne fac-
cio. A maggior ragione che dobbiamo aggiornare sempre a lu-
nedì. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente le chiedo scusa però un’Aula responsabile credo
che domani dovrebbe essere presente in Aula e non ci do-
vrebbe essere il problema di non avere il numero legale.
Ripeto un’Aula responsabile dovrebbe essere presente, poi
faccia lei. Come ha detto Ginetta secondo me sarebbe giusto
ascoltare domani il Sindaco, un’Aula responsabile sarà pre-
sente, per poi lunedì andare avanti con i lavori come lei
ha ben detto poco fa. È una mia opinione. 

PRESIDENTE STURIANO 
Capiamoci, l’aggiornamento dovrebbe essere fatto per domani
pomeriggio, perché il Sindaco di mattina non c’è, perché la
cosa più logica era aggiornare a domani mattina. Se devo
aggiornare a domani pomeriggio e devo concludere la discus-
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sione di carattere generale, gli emendamenti quando li fac-
cio presentare? O gli interventi quando li faccio fare?

CONSIGLIERE FERRERI 
C’è il fine settimana per presentarli, poi lunedì mattina
si presentano. 

PRESIDENTE STURIANO 
Perché gli Uffici sabato mattina sono a disposizione dei
Consiglieri? 

CONSIGLIERE FERRERI 
No, si presentano. Si presentano lunedì mattina. 

PRESIDENTE STURIANO 
Non è così. Io per presentare gli emendamenti ho bisogno di
avere il conforto degli Uffici.

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente sempre lì li deve presentare, il termine è sem-
pre lunedì, che cosa cambia. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Presidente mi sembra che nessuno è d’accordo. Tutti siamo
d’accordo a convocarlo per domani in linea di massima, io
non so con chi ha parlato lei. Lo metta ai voti e decidia-
mo. 

CONSIGLIERE       COPPOLA FLAVIO    
Presidente mi scusi, obiettivamente se il Sindaco domani è
disponibile a relazionare… io sto portando un esempio. 

PRESIDENTE STURIANO 
Scusate volete che metto in votazione, ve la metto subito
la votazione, io non ho difficoltà. Volete che metto in vo-
tazione, metto subito in votazione. Il Consenso vuole che
ogni tanto ognuno abbi un senso di responsabilità un pizzi-
co in più di quello che dovrebbe avere, un pizzico e che
non ne faccia una questione personale, io ne sto facendo
una questione tecnica, qualcuno la vuole fare di carattere
personale. Segretario visto che vogliono la votazione met-
tiamo subito in votazione. C’è una proposta di andare a do-
mani pomeriggio. C’è una proposta, la devo mettere ai voti.
La proposta  che è quella di aggiornare i lavori a lunedì
mattina, perché tecnicamente secondo me ci sono i tempi per
poter gestire tutto. Mi sembra di aver avuto addirittura il
conforto dell’Ufficio che dice “Ho necessità domani di fare
una Commissione” ed a quanto pare i colleghi Consiglieri
continuano ad essere sordi, perché è un problema sempre
mio. Collega Milazzo. 
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CONSIGLIERE MILAZZO GIUSEPPE 
Presidente mi sembra che non usciamo mai da questa cosa.
Che cosa cambia se veniamo domani pomeriggio o lunedì mat-
tina, c’è qualche cosa che cambia? Tutta questa corsa per-
ché che cos’è? Perché dobbiamo insistere su cose che, fac-
ciamo lunedì mattina, entro lunedì sera completiamo tutto
quello che dobbiamo… relazioni, interventi politici, si dà
il termine martedì a mezzogiorno sugli emendamenti e marte-
dì pomeriggio si continuano i lavori, dove sta il problema,
si vota il Bilancio o positivo o negativo. Ma tutta questa
aberrazione, per forza domani, non la vedo. 

PRESIDENTE STURIANO 
È iscritta a parlare, collega Ingrassia. 

CONSIGLIERE INGRASSIA 
La ringrazio Presidente. Mi chiedo io stessa, mi faccio la
domanda io stessa, che cos’è cambiato rispetto a molte ore
fa quando ci siamo posti questo stesso problema. Abbiamo
continuato a lavorare, abbiamo ascoltato dal punto di vista
tecnico, sono state fatte domande, ma poi concretamente ora
ci ritroviamo a dover cercare una data, è bene che non lo
metta ai voti Presidente, lo sappiamo tutti il perché è
bene non metterlo ai voti, sennò ci ritroviamo a dover es-
sere qua domani mattina e non so come fare onestamente.
Quindi non si può mettere ai voti, non si può mettere ai
voti. Per chi mi vuole capire mi capisce perfettamente,
perché non è difficile il mio argomento. La mia argomenta-
zione è semplicissima. Fare forzature quando non ci sono le
anime, mancano, lo dico da stamattina. Presidente mi tac-
cio. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Rodriquez. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente il mio non era una polemica, era semplicemente
un dialogare, era cercare di capire. La mia proposta era
semplicemente di ascoltare domani il Sindaco che viene in
Aula, continuare il dibattito e poi lunedì iniziare l’iter
normale del Bilancio. Però se questo non è possibile nulla
toglie  all’indirizzo  dell’Aula.  Un’altra  cosa  Presidente
lei chiedeva di convocare domani, di precettare il Presi-
dente della Commissione Bilancio. Domani la Commissione Bi-
lancio non c’è, c’è lunedì, mi faccia finire la mia propo-
sta, poi se è sbagliata lo dica lei, io casomai vi chiedevo
di poter lasciare la mia ora di Commissione che è a mezzo-
giorno e cederla al Presidente della Commissione Bilancio,
in modo tale da poter continuare i lavori. Siccome poco fa
si parlava di precettare per domani… 
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PRESIDENTE STURIANO 
Scusate è sempre un problema di carattere tecnico. Se in
questo momento l’Ufficio mi formalizza l’emendamento, io
con  l’emendamento,  protocollo  numero  X,  con  carattere
d’Urgenza, chiedo al Presidente della Commissione di convo-
care domani mattina. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente ho detto in funzione. 

PRESIDENTE STURIANO 
Il problema non è che debba essere fatto a mezzogiorno,
glielo faccio fare di prima mattina, perché non è detto che
la discussione si chiede in mezz’ora, in un’ora, forse ci
vogliono anche due o tre ore. Se la discussione si chiari-
sce in Commissione, sicuramente in Consiglio non abbiamo
più la necessità di fare tutti i dibattiti necessari, ma se
non viene approfondita e discussa c’è la necessità di capi-
re. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente dicevo questo, perché molti dei componenti della
mia Commissione Accesso agli Atti sono in quella del Bilan-
cio. 

PRESIDENTE STURIANO 
E la facciamo alle nove di mattino, alle nove e mezza di
mattina  Consigliere.  Della  Commissione  stiamo  parlando.
Linda Licari. 

CONSIGLIERE LICARI LINDA 
Grazie Presidente. Vice Sindaco, Dottore Fiocca e pubblico
in Sala. Io volevo intervenire in merito a questa questio-
ne, intanto. Prima avevo chiesto di parlare perché non ho
capito se la discussione generale è stata chiusa, adesso
dico, poi si è intervenuti per capire quale ordine procede-
re per i lavori. Io ero anche disponibile come hanno detto
altri per domani, siccome sono arrivata tardi, evidentemen-
te lei ha già avuto modo di confrontarsi con gli altri Ca-
pigruppo per capire se domani c’era disponibilità, però da
quello che ho sentito che io sono d’accordo e condivido
l’idea che hanno proposto anche altri Consiglieri di lavo-
rare domani ed aggiornare poi i lavori a lunedì mattina.
Perché se domani pomeriggio c’era il Sindaco disponibile
poteva essere un’occasione per chiudere una discussione e
dare il tempo per gli emendamenti. 

PRESIDENTE STURIANO 
Perfetto. Aspetto tecnico, siete nelle condizioni di garan-
tire domani pomeriggio 16 Consiglieri? 
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CONSIGLIERE LICARI LINDA 
Ma non possiamo... non so se lei magari ha già sentito al-
tri. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliera io dico che non si fa con i sé. Siete nelle
condizioni di garantire 16 Consiglieri domani pomeriggio,
diversamente andiamo a sabato mattina, questo dico, assume-
tevi le responsabilità, se potete garantire 16 Consiglieri
domani pomeriggio io aggiorno a domani pomeriggio, sapendo
che io prima domani pomeriggio sono fuori sede. 

CONSIGLIERE LICARI LINDA 
Allora parliamo chiaro, allora se lei già sa che ha già
ascoltato già i Capigruppo è giusto informare l’aula che
magari molti hanno detto di no. Diciamolo chiaramente in
Aula, così almeno siamo tutti informati. Perché se viene
chiesto a quanto aggiornare i lavori noi diciamo che domani
siamo disponibili. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega se continuo a dire da una discussione avuta con i
Consiglieri, Sinacori, Milazzo, tanto per citarne alcuni,
ritengono che è necessario lunedì mattina, appunto perché
c’è il rischio che domani pomeriggio, essendo venerdì, ci
sono colleghi che sono già fuori sede. Se cade il numero
legale domani pomeriggio devo convocare per sabato mattina,
non ho più i tempi tecnici per poter aggiornare alla pros-
sima settimana. 

CONSIGLIERE LICARI LINDA 
Lo so, a me dispiace, io l’ho detto tre mesi fa siamo arri-
vati all’8 ottobre per approvare il Bilancio. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega a me dispiace che non è per il Consiglio Comunale. 

CONSIGLIERE LICARI LINDA 
Non è una polemica Presidente. Non è una polemica fatta a
lei, è un dato di fatto che costatiamo tutti. 

PRESIDENTE STURIANO 
Mi scusi, ma per chi è mancata collega Licari. 

CONSIGLIERE LICARI LINDA 
Non lo so per chi è mandato. 

PRESIDENTE STURIANO 
Stamattina siamo qui. Domani siamo qui. 
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CONSIGLIERE LICARI LINDA 
Non sto facendo una minaccia… non sto facendo una polemica
contro nessuno, è un dato di fatto. 

PRESIDENTE STURIANO 
Siccome dice che “Siamo arrivati al giorno 8”, ancora devo-
no presentare l’emendamento tecnico gli Uffici, ma come lo
devo spiegare. 

CONSIGLIERE LICARI LINDA 
L’emendamento tecnico da quello che ho capito, dalla di-
scussione generale è dovuto anche agli Assestamenti, perché
se andiamo avanti arriva ancora… 

PRESIDENTE STURIANO 
E quando lo devono presentare. 

CONSIGLIERE LICARI LINDA 
Presidente non è che dobbiamo prenderci in giro, giusto? Se
andiamo ancora avanti arriveranno altri debiti, altri asse-
stamenti, altre risorse finanziarie è ovvio che si deve
sempre assestare, questa è un’altra pratica, visto che sia-
mo ancora nell’ordine dell’approvazione del Bilancio è ov-
vio che bisogna procedere in questo modo, ma se il Bilancio
fosse stato approvato tre mesi fa, sarebbe stato un lavoro
fatto  dagli Uffici, mi consenta. Comunque volevo capire
siamo ancora in discussione o stiamo chiudendo, per capire
se devo fare l’intervento. 

PRESIDENTE STURIANO 
Io ho fatto fare un intervento ai colleghi sull’aggiorna-
mento  dei lavori. In questo momento stiamo intervenendo
l’aggiornamento dei lavori colleghi. Se volete continuare
la collega Licari è iscritta a parlare, il collega Rodri-
quez è iscritto a parlare. 

CONSIGLIERE LICARI LINDA 
Ormai siamo rimasti in quattro, ce la raccontiamo sempre
fra di noi, siamo sempre le stesse facce, non ha senso nem-
meno intervenire adesso, continuiamo lunedì, se mi vuole
segnare io prenderò un altro giorno di lavoro. Se è possi-
bile riportare i nomi degli iscritti a parlare, per lunedì
mattina, grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
In questo momento gli unici iscritti a parlare sono il col-
lega Rodriquez e la collega Linda Licari. Io vedo iscritti
Rodriquez e Licari, le cose non me le invento. Detto questo
i lavori vengono aggiornati a lunedì 8 alle ore 10:00. In-
vito l’Ufficio di Presidenza a trasmettere PEC di aggiorna-
mento per lunedì 8 alle ore 10:00, detto questo la seduta è
sciolta. 
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